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R E S U M E N 

ZU~IGA DAVALOS, FRANCISCO JAVIER. Metodología para el esta­

blecimiento de controles administrativos y contables en una­

empresa de ganado bovino de carne (bajo la dirección de: Al­

fonso Baños Crespo) . 

Debido a la poca información escrita que se tiene en ésta -­

área, motiva a los ·estudiosos y personas involucradas en el­

sector primario de producción en·un país, a profundizar en -

un estudio más detallado y minucioso para dar a conoc~r los­

adelantos técnicos que en esta área se han logrado y así el~ 

var los niveles, de producción hasta llegar a un óptimo de-­

seado. El objetivo del presente estudio es dar a conocer a­

la contabilidad agropecuaria como una herramienta rttil para­

la consecución óptima y el logro de los fines que una empre­

sa agrícola o pecuaria persigue. La metodología seguida pa­

ra la realización del presente estudio fué en base a informa 

ción bibliográfica y comunicaciones personales con ganaderos. 

La temática con la cual se analiza la contabilidad agrop~cu~ 

ria e~ tratando de presentar lo más sencillo y práctico pos! 

ble, los diferentes aspectos que tiene esta área, tratando -

que sea esta información accesible a los diferentes estratos 

que se observan en el sector agropecuario. Se consideran as 

pectas de sistemas de oroducción, la ~roblemática de la Gana 

dería Nacional; Contabilidad de Costos, Inventarios, Siste-­

mas de Registro. CatAlogo de cuentas tales como: Activo, Pa 

sivo y Capital. Se observa el Aspecto Tributario y se dá un 

ejemplo aplicado a este tipo de empresa. 



2 

I, INTRODUCCION 

La ganader!a ha sido la actividad más antigua que se haya e~ 

tablecido sobre la faz de 12 tierra; por espacio de muchos -

siglos la riqueza de las naciones la determinaba lé'. fertili­

dad de su suelo y el valor del tesoro natural encontrado en­

la superficie de la tierra. En aquel entonces el ganado bo­

vino era y atin sigue siendo el medio más efectivo y útil pa­

ra la conversión de los productos superficiales de la tierra 

en sustancia adecuada para las necesidades humanas (2). Aho 

ra al igual que entonces, estos animales convierten pastos,­

hierbas, arbustos, forrajes, en alimento, vestido y calzado-

(2) • 

La ganader!a mexicana, en sus diversas especies, se desplaza 

en una gran extensión territorial de nuestro pa!s, dentro de 

las 197 547 ,000 has. que este comprende (23, 25). 

Actualmente la ganadería mexicana comprende 33,5 millones de 

cabezas de ganado bovino, 16,9 millones de porcinos, 6,3 mi­

llones de caprinos, 12,9 millones equinos, 162 millones de -

aves: siendo el ganado bovino el de mayor importancia para -

el hombre (5, 23, 28), 

Por el momento la ganadería se encuentra en una situaciOn di 

f!cil y compleja, al igual que toda la econom1a nacional, 

presentando grandes retos por superar (9, 22). 

Nos preocupa que la deficient·~ producciOn pecuaria decaiga -

cuando tenemos enfrente una poblaciOn con un crecimiento demo 
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gr~fico del 2.5% anual con una gran necesidad y capacidad de 

consumo en proteínas de origen animal. As1 como también el­

estancamiento por el cual atravieirn L1 ganadería que de no 

resolverse en forma inmediata agudiz¡¡ró. LUl déficit que nos 

obligará a depender de la importación para satisfacer el con 

sumo interno, por no haber fortalec.ido, apoyado y fomentado­

la ~roducci6n pecuaria que es ln Onica solución al problema­

de abasto suficiente (4, 5, 7, íl, 9, 19). 

·sin embargo no se agotan los arqumentos para hacer presentes 

los problemas existentes en la empresa pt~cuaria, as1 como -­

tambi~n las proposiciones de .:ipoyo y fomento que deben ser -

tomadas en cuenta oportunamente (5, 9, 23). 

La experiencia ha llevado a concluí r que existen di versos -­

factores que in fluyen en forma determinante sobre la produc­

ción de la empresa ganaderc: como son aquellos de origen gen§_ 

tico, reproductivo y el bajo nivel tecnol6gico. Las prade-­

ras naturales con baja capacidad de car~~ entre otros, sin -

embargo,· no pueden descartarse como factores esenciales en -

el desarrollo de la empresa, la administración y contabili-­

dad, ya que de su correcta adecuación dependerá el incremen­

to en el nivel productivo y financiero de las mismas (1, 2,-

23). 

Cabe mencionar que un elevado porcentaje (807. a 85%) de empri:_ 

sas productoras de bovinos de carne no tienen, o no llevan -
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una administraci6n y contabilidad adecuada, ya sea por falta 

de esta información, por no utilizar la nueva tecnologia, -­

por la localización de estas empre~-;as o bien porque existen 

muy pocos trabajos (k esta temática enfocados a una empresa­

agrope(u;_1ria (:t, :~,ti, 12). 

Los ni ve les de p re:ducti v."ldad del qcmado de carne, al igual -

que .la producción ,son vuriables según L1 reg.i6n, influencia­

dos por las variaciones del clima y otros factores físicos,­

econ6micos, sociales y administrativos (10). En general, en 

M~xico, estos ni.veles sor- inferiores a los obtenidos en .los­

paises desarrollados lo que se atribuye_ a la utilizaci6n de­

una tecnología j_nadccuada y <-1 tma i.nfrv.estructura deficiente 

(1, 8, 14, 21, 23). 

Según Osvaldo Paladines (2 3) ..• " Cualquier nueva tecnolog1a­

debe coincidir con los otros fnctcres tecnológicos y no tecn~ 

16gicos, para que asi se puedan formar nuevos sistemas de pr9_ 

ducción que sean viables". Otros ,rntores coinciden con la· -­

teoria de Paladines pero además argumentan que toda posibili­

dad de cambio sei:ft mayor, más rápida y menos problemática si­

se estudia por anticipado y por t6cnicos especializados en la 

materia los numerosos problemas, ti:atan do de aplicar siste-­

mas y procedimümtm; lligicos y correctos ( 3). Tambi~n se de­

berán tomar en consideración las t1}cnicas modernas de adrninis 

traci6n e informaci6n de los recursos de que se disponen para 

emplearlos con Lw mayores ventnjas de producci6n (2) y util.:!:_ 

zando los recursos disponibles en forma óptima, cualesquiera­

que sean (5). 
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Lo antes expuesto constituye el motivo del presente trabajo­

mediante el cual se pretende ayudilr al ganadet"o y personal -

profesional dedicado a la crfa de <¡anado bovino productor de 

carne. 

Ofreciendo una metodolog:ía de ttpo ;1c1ministrativo y contable 

aplicable a cualquier empresa. i\(],-,ptar controles de adminis 

tración y contabilidad propios para c:se tipo de empresas, re 

dundará en una utilización inf1s "í acinnal de los recursos. 
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I I. DESARROLLO 

Para el presente trabajo, se realiz6 un estudio de la infor­

maci6n existente que se enfocaba al tema administrativo y 

contable en empresas de gan¿uJ.o bovino productor de carne. 

Para ello se revisó la bibliograffa existente m~s importante, 

y como son libros de texto y/o consulta en La administraci6n 

y contabilidad agropecuaria, revistas, tesis profesionales -

de diferentes universidades, apuntes c!e clases, datos esta-­

dísticos del sector público, y :::uando el caso as1 lo requi-­

ri6 se recurrió R la investic_rnción directa, por medio de en­

trevistas, y comunicaciones personales. 

El capitulado no se presenta aquí por ser repetitivo, el - -

cual es igual al que se presenta en el contenir'lo. 
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1.0 LA GANADERIA NACIONAL 

M~xico como país ganadero, se encuentra dentro de los diez 

.Primeros lugares del contexto mundial; si.n embargo la efi­

ciencia productiva es baja, en función a su potencial ya -

que a nivel nacional enfrentu. gru.ves problemas, el bajo íE;_ 

·dice de tecnificación existente en la mayoría de las empr~ 

sas pecuarias (1,8,9,14,22,23). 

Aproximadamente 70 millones de hectáreas; que r.epresentan­

el 35% de l~ superficie total del país estan ocupadas por­

pastizales, sin embargo, la superficie apta para la activi 

dad ganadera es mucho mayor. 

La importancia económica de la ganadería, estriba pd.nci-­

palmente en que proporciona ocupación a más de un mill6n -

de habitantes; aporta m~s del 3.5% del producto interno -­

bruto y los productos de la ganadería son ricos en proteí­

na de origen animal de la que la población mexicana acusa­

graves deficiencias (5, B, 9, 19). 



1.1 SISTEMAS DE EXPLOTACION. 

l. l. 1 INTENSIVA 

B 

La ganadería intensiva es aquel1u explotacilSn que se practi-

ca en una pequeña extensi6n de terreno y con las técnicas --

más avanzad as ( *) como son: 

Tener al ganado estabulado, alimentación unicamente en el co 

rral de engorda, contar con un servicio Veterinario, contar-

con t~cnicas de inseminaci6n artificial, disponer de caneen-

trados y forrajes bal<1J1ceados, contar con instalaciones ade-

cuadas como: parideros asoleaderos, baño de inmersión, man--

ga, trampa etc., y conservar estas instalaciones en un esta-

do óptimo de manejo. 

Actualmente son muy .pocos los ganaderos que se dedican a es 

te tipo de explotación debido principalmente a las grandes-

inversiones que se tiem~n que hacer en instalaciones y equf_ 

po y al desconocimiento de las técn.icas y prácticas adecua-

das ( *). 

l. l. 2 EXTENSIVA. 

La ganadería extensiva, es aquella en la cual para su e~plo-

tación, se necesitan grandes extensiones de terreno para que 

esta logre su fin (*). 
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Esta ganader1a es la que se practica actualmente en la mayor 

parte del pa1s en lo que respecta a explotaciones de cría y­

en9orda de ganado. 

El indice de agostadero es muy variable en la Reptiblica Mexf_ 

cana, pues mientras hay regiones, corno el norte del país en­

las cuales se necesitan de 20 y hasta más hectáreas para el­

mantenimiento de una cabeza de g<:mado mayor unidad animal 

por hectarea y el caso contrario es la zona del golfo, el in 

dice de agostadero es de una hectárea por unidad animal (U.A. 

ha). (3, 13), 17). 

Actualmente, con la introducción de forrajes más productivos 

y aplicando fertilizantes se obtiene de los zacates mejora-­

dos (pangola, bermuda cruza I, y el estrella africana) mayo­

rendirnientos dandose el caso de la existencia de potreros -­

que soportan 4 cabezas de ganado por hectárea (3, 13, 24). 

1.1.3 FORMAS DE ALIMENTACI0N DEL GANADO. 

Las formas de alimentación son consecuencia del programa tr~ 

zado en la explotación y estan as1 mismo influenciados por -

la calidad de los pastos, de los forrajes y de la disponibi­

lidad de granos secos. Las formas para alimentar al ganado­

son: (17). 
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Alimentaci6n extensiva o por pastoreo 

Alimentaci6n mixta, pastoreo y suplementacion 

Alimentaci6n intensiva o mecanizada. 

1.1.3.1 Extensiva o por Pastoreo 

Los diferentes sistemas de pastoreo que se utilizan son los­

siguientes: (17). 

A) Pastoreo Continuo 

B) Pastoreo Diferido 

C) Pastoreo Rotativo 

A) En el sistema de Pastoreo continuo, los bovinos 

permanecen todo el tiempo en el misrr.o potrero. En la pr~ct~ 

ca, este sistema no se aplica rigidamente ya que con frecue~ 

cia se le da un descanso temporal al campo. Este sistema 

puede dar resultados satisfactorios si la carga animal es 

moderada. El pastoreo modificado es otra forma del pastoreo 

continuo. 

En este sistema, el potrero se divide en dos partes. Una 

parte es pastoreada por dos años seguidos mientras que la 

otra mitad se recupera, y viceversa. Este sistema es simi-­

lar al pastoreo diferido (17). 

B) En el pastoreo diferido, el potrero se divide en -

4 o 5 partes. Una de ellas se deja sin pastorear un año CO!!!, 

pleto. La raz6n de esto es para permitir una resiembra natu 
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ral del pastizal. Cada año se deja descansar una parte dife 

rente (17). 

C) En el sistema rotativo, los diferentes potreros 

soh pastoreados durante un período relativamente breve. Tam 

bi~n en este sistema debe equilibrarse la carga animal para­

no dañar las plantas y el suelo. Este es el mejor sistema -

en pastos inducidos o artificiales (17). 

La selección del sistema depender1'1 del tipu de producci6n. -

Por ejemplo, según se ha experimentado con un uso intensivo-

y una alta carga animal, vale la pena realizar la rotaci6n -

de pasturas (17). 

El nivel de carga animal, es importante por sus efectos so--

bre la producci6n total de carne. Cuanto m~s alto es el nú-

mero de animales por hectárea, tanto menor es la p~rdida de 

pastura. As1 se aumenta la producci6n de carne por hectárea. 

Sin embargo, si se sigue aumentando la carga, se llegar& a -

una etapa en que la cantidad de alimento disponible por ani-

mal sea tan reducida que ejerza un efecto negativo en la pr~ 

ducci6n, como se muestra en el siguiente ejemplo (17). 

Carga animal/ha 

Crecimiento/Animal 

Crecimiento/ha 
Animal 

2.4 (100%) 4.8 (200%) 7.2 (300%) 

205 Kg 132 Kg 53 Kg 

492 Kg 634 Kg 381 Kg 

Para que sea posible aumentar la carga animal, normalmente -

es necesario mejorar la condici6n del paztizal por medio de-
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la introducci6n de fertilizaciOn. Esto fue demostrado en el 

siguiente experimento: 

Carga 6ptima 

(novillos/ha) 

Crecimiento 

(Kg/ha y año) 

Crecimiento 

(Kg/novillo y 

año) 

Pastizal Natural 

0.29 

24 

83 

1,1.3.2 'ALIMENT~CION MIXTA 

Con Leguminosa 

0.75 

91 

121 

Con Legu­
minosa y­
Super fos­
fato 

0.98 

146 

149 

Esta es una de las formas más comúnmente usadas. Consiste -

en enviar a los animales al corral de engorda para su firial~ 

zaci6n después de una estancia en los potreros. Durante la 

finalizaci6n en los corrales de engorda se suministran con--

centrados ( 17) 

1.1.3.3 ALIMENTACION INTENSIVA O MECANIZADA 

Cuando la forma ce alimentaci6n es intensiva, los animales -

permanecen en los corrales y reciben alimentaci6n a base de­

concentrados y forrajes verdes llevados hasta el' establo pa-
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ra que los animales los consuman. De esta manera la engorda 

se realiza en tiempos m~s cortos. Es importante que este -­

sistema cuente con las instalaciones requeridas. 

En el sistema intensivo se realiza un destete temprano de -­

toretes de razas especializadas para la producci6n de carne. 

Estos animales no pastorean, pero reciben una raci6n alta de 

ene.rg1a desde su nacimiento hasta su sacrificio. (13) 

A continuación se compraran los diferentes sistemas de produ~ 

· ción de carne, 

a) La producci6n extensiva de carne se realiza a base 

de pastizales naturales. Los animales de razas no mejoradas­

no reciben suplementos alimenticios. Van al rastro a una 

edad de 5 a 6 años. El 85% del alimento es usado para el 

mantenimiento durante este tiempo. 

b) En la producci6n mixta-extensiva, los animales son -

finalizados en un lapso aproximado de 9 meses en un corral -

de engorda a partir de la edad de ~ años. 

c) En la producción mixta se emplean animales m~s efi--

cientes, de 2 años de edad y permanecen en un corral de en--

gorda hasta los 3 años y 3 meses tiempo en que van al rastro. 

Se utilizan los alimentos de una manera m§.s eficiente, pues-

solamente el 66% de ~stos son usados para mantenimi~nto. 

d) En la producción mixta-intensiva, se emplea un ma 

nejo más adecuado, Los animales se finalizan por 5 meses y-
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pueden ir al rastro a una edad de 30 meses, El 63% del ali-

mento es usado para el mantenimiento. 

c) La producción intensiva, se realiza 6nicamente, a­

base de alimentación en el corral de engorda. 

Sólo el 54% de alimento es usado para el mantenimien­

to (17), ver cuadro comparativo ~ l. 

1.2 REGIONES ECOLOGICAS (fig, 1) 

El territorio Nacional en el que se ha desarrollado la gana-

der1a comprende casi dos millones de kilometros e:uadrados, -

los cuales en base a sus caracter1sticas ecol6gicas se divi-

den en cinco regiones que son: Fig, l. (*,3). 

l,2.1 REGION ARIDA Y SEMIARIDA 

Ocupa ~reas del norte de la Rep~blica Mexicana, es la rn~s 

extensa de las cinco regiones, dentro de ella se hallan las-

~s grandes áreas de riego y comprende los estados de Sonora, 

Sinaloa, Coahuila y Durango. Presenta subregiones dependie~ 

do de la altura sobre el nivel del mar. Los climas son se.--

ces-áridos y la evaporaci6n excede a la precipitaciOn (*,3). 

(*) F~lix, c.F.R. Apuntes de Bovinos productores' de carne -
Fac. de Med. Vet. y Zoot. Departamento de Producci6n -­
Animal, Rumiantes. UNAM. 1982. 
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El periodo de lluvias ~e presenta duré'.nte el verano con una­

precipitaci6n p~uvial que varia de 50 a 60 nun; la temperatu­

ra media es de 22ºC. 

La vegetación m~s importante es el pastizal abierto, consti­

tuido principalmente por; Zacate navajita (Bouteloua graci-­

lis), en terrenos altos algunas Muhlenbergias y en suelos sa 

linos el Zacate Toboso (Hilaría mutica), los coeficientes de 

agostadero oscilan entre 10 y 40 has. por unidad an:i.mal (U. -

A.) (*,3,13), 

1.2.2 REGION TEMPLADA 

Se ubica en el centro del pa1s a una altura de 1500 a 2500 -

m.s.n.m, El clima es semiseco o estepario con una precipita­

ción pluvial entre 400 a 900 mm. La temperatura media anual 

es de 18ºC, Los recursos forrajeros naturales estan consti­

tuidos de Zacate Navajita (Bouteloua gracilis) con mucho más 

capacidad de carga animal que en la región anterior. 

En las zonas de riego se producen principalmente maiz, fri-­

jol y alfalfa (*, 3, 13). 

1.2.3 REGION TROPICAL HUMEDA 

Se caracteriza por presentar vegetaci6n de selva altl'. o me--
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diana con componentes arboráceos importantes en la ganader1a 

como el árbol de Ojite o Ram6n (Brosimum !!.EE.·), que sustitu­

ye a la alfalfa como forraje de pesebre para ganado lechero­

en Yucatán. Esta vegetación natural no posee gram1neas fo-­

rrajeras; sin embargo, la sustitución de la selva por pasti­

zales artificiales ,de Zacate Guinea (Panicum maxirnun), Ale-­

mán (Echinochloa polystaccia), Pangola (Digitaria decumbens); 

permiten ambicionar una ganaderia más productiva en el futu­

ro ( *, 3, 13) • 

La temperatura del mes más frio es mayor de 18ºC y la preci­

pitaci6n pluvial anual mayor a 1200 mm. La carga animal es­

de 2 a 5 Unidades Animal (U.A.) por hectárea (*,3,13). 

1.2.4 REGION TROPICAL SECA 

Se encuentra localizada desde el nivel del mar hasta 600 m.­

de altura con precipitaciones desde los 600 hasta los 1200 -

mm. anuales, El clima es cálido, la temperatura media del -

mes más frio es mayor de 18ºC. El periodo de lluvias se pr~ 

senta en verano. 

Dentro de esta regi6n se producen cuatro tipos vegetativos:·­

La selva alta, la selva mediana subcaducifolia, selva baja -

caducifolia y la selva baja espinozu caducifolia. En forma -

natural ninguna de estas selvas es rica en especies forraje-



17 

ras¡ sin embargo, se han establecido praderas artificiales • 

similares a las del trópico húmedo. 

En el ~rea del Pacífico poseen como principal forraje el za­

cate Guinea (Panicom maximum) y en las partes más secas se -

ha introducido el Jaragua (Hyparrhenia rufa) el Bermuda Cru­

za. 1 (Cynodon dactylon) y el Estrella de Africa (Cynodon 

plectostachyus) (*,3 ,24). 

1.2.5 REGION MONT.Af.lOSA 

Se caracteriza por elevaciones mayores a 1000 m.s.n.m., un -

clima moderado a frío y una temperatura media anual de 17ºC. 

en el sur y menor en el norte. Esta región básicamente es -

de importancia forestal, aunque en el norte posee cuencas -­

productoras de gramíneas y un bosque caducifolio con precip~ 

tación pluvial de 1000 a 2000 m .m. ," es importante pues en el 

prospera el Zacate Kikuyo (Penisetum clandestinum), que es -

empleado en la producción lechera en Bogotá y Costa Rica y -

actualmente en México (3, 15), 

1.3. SISTEMAS DE PRODUCCION POR REGIONES ECOLOGICAS 

1.3.1 SISTEMA DE VENTAS DE BECERROS AL DESTETE 

En este sistema los ingresos dominantes son la venta de bece 
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rros, es t1pico de los estados del norte del Pa1s. El peri~ 

do de lluvias 90 a 120 d1as anicamente permite el crecimien­

to del becerro y regulares probabilidades de que vuelva a -­

concebir la vaca en época de lluvias. 

El manejo se favorece por la extracción total de los bece- -

rros machos antes de la escasez de forraje. Los elementos -

que caracterizan al sistema son: 

A) Mercado fácil de becerros destatados a precios igu~ 

les o mayores qu~ los de ganado gordo 

B) Reducida inversión en capital y mano de obra por -­

área o cabeza. 

C) Estacionalidad marcada en los partos y destetes. 

D) Dependencia exclusiva de forrajes naturales. 

El sistema es vulnerable a trastornos cuando falta mercado -

para becerros al destete. En .México solo opera cuando hay -

buenos precios y demanda por parte de Estados Unidos; este -

tipo de venta se lleva a cabo en Chihuahua, Coahuila, Sonora 

y Durango. 

El sistema se modifica en la pr~ctica en los estados de Du-­

rango, Zacatecas, San Luis Potos1 y partes de Aguascalientes 

y Jalisco con la inclusión de los siguientes elementos: 

a) Compra y comercio de novillos 

b) Ordeño parcial y estacional de las vacas en tie- -

rras donde prevalecen las gram1neas y de cabras en las de ma 

toral 

c) Inclusión de ovinos y caprinos 
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Estas rnodif icaciones se han genera.do por la necesidad econ6-

mica en un intento de identificar el uso de mano de obra y -

reducir la vulnerabilidad del sistQ~a al ingreso único y 

anual de la venta de becerros (*,3 1 9). 

1.3.2 SISTEMA DE CRIA Y ENGORDA EN EL TROPICO 

Los elementos esenciales en este sistema son: 

A) Retención de cr:ías hembras y machos por un año o -

dos después del destete. 

B) Compra anual o bianual de novillos para ceba 

C) Varias ventas anuales de novillos según su grado -

de goré'.ura y precios prevalecientes y vacas horras gordas. 

D) Praderas permanentes 

Este sistema tiene gran elasticidad congruente con los mayo­

res recursos forrajeros del trópico; sin embargo, .tienen co­

mo limitante la falta de praderas mejoradas y falta de creci 

miento en época de sequ1a o invierno. Este sistema adquiere 

más elasticidad a6n, con la pr§ctica del ordeño parcial y 

estacional se convierte en un sistema de doble prop6sito. 

88 c~racteriza por la crfa total de becerros y apoyo -

del becerro para la ordeña de la leche, En ?resencia y/o a~ 

sencia de erogaciones especiales en equipo o alimentos para­

becerros (*, 3). 
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1.3.3 SISTEMA DE PRODUCCION DE LECHE CON ALFALFA 

Este sistema es tradicional en el altiplano¡ sus elementos -

principales son los siguientes: 

A) Dependencia de la alfalfa como forraje de corte 

B) Auxilio y .reducci6n de la alfalfa como esquilmos,­

rastrojos y/o concentrados. 

C) Sacrificio de machos a días de nacidos y recría --

de hembras (*,3). 

1.3.4 SISTEMA DE DOBLE PROPOSITO EN EL TROPICO 

Las características del sistema son: 

A) El ordeño con ternero y separación de la madre en-

tre ocho y catorce horas por día 

B) Cría de machos y hembras por igual 

c) Lactancias cortas dictadas principalmente por la -

sequía (producción estacional) 

A estos lineamientos principales se adaptan los ganados tro-

picales principalmente los cebuínos en México lo más común -

es rnej0rar los rendimientos con cruzamientos con Pardo Suizo, 

o bien con Holandes ya que se tienen menos problemas y al 

mismo tiempo mejora las características de la carne {*,**,3). 

(*) Félix, C.F.R. Apuntes de Bovinos productores de carne - · 
Fac. de Med. Vet. y Zoot. Departamento de Producción 
Animal, Rumientes. UNAM. 1982. 

(**) Baños, C.A. Comunicación personal. Fac. de Med, Vet. y­
Zoot. Departamento de Economía y Administraci6n. UNAM.-
1984. 
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1.4 TECNICAS Y PRACTICAS APLICADAS (*) 

Considerando de manera general los aspectos j.nternacional y­

nácional del mercado de la carne, es evidente el problema 

económico que representa el aumento urgente de la producción 

y para lograr este objetivo de máximo y mtts eficiente rendi­

mientc. de carne, se debe ya dejar de lamentarse por el repa!. 

to de tierras y sequfas, modernizando y/o mejorando las téc­

nicas zootécnicas de explotaci6n empleadas como: 

A) Selecci6n de los animales con las mejores caracte­

r1sticas de producci6n para integrar los hatos. 

B) Manejo eficiente de los animales para lograr m~xi­

ma capacidad de producci6n. 

C) Unificaci6n del criterio de selección para obtener 

un tipo uniforme de animal de reco~ocida capacidad de produs 

ci(m. 

D) Acumular información relativa a las caracter:i.sti-­

cas de prc.ducci6n de la raza que permitan evaluar el mejora-· 

miento obtenido. 

Estas t~cnicé'.s reunen un elevado nümero de caracter:i.sticas,­

entre las que se cuentan: 

Fertilidad de Machos. - A los 20 meses de edad se efectuarti.­

un examcr: r,18dJco general del animal y de sn a;)J.rato genital, 
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Fertilidad de Hembras.- Revisi6n m~dica del aparato genital 

antes de servirlas; se controlarfui los intervalos entre par­

tos, registrando la modalidad de los mismos y peso al -

nacer de las cr1as. Aptitud materna, evaluada por aprecia-­

ción de las cr1as a los 150 d1as de su nacimiento. 

Eficiencia de la conversión alimenticia por animal. 

Adem.!3.s, es necesario que el ganadero adopte los registros de 

su producción anotando en forma detallada los índices de - -

fertilidad, crecimiento, aumento de peso y caracter1sticas -

generales de cada uno de los animales, as1 como los factores 

ambientales que afecten positiva o negativamente la produc-­

ci6n de carne. 

Dentro de las prácticas más usadas se cuentan las siguientes: 

a) Contar en la finca con divisiones suficientes, tan 

to para el manejo de ganado de crfa, como para el ganado de­

engorda. 

b) Que se practique una adecuada rot<.ción de potreros. 

c) Que los potreros sie~pre esten en condiciones inme 

jorables para su explotación. 

d) Que estos potreros o divisiones sean suficientes -

todo el año, tanto en el aspecto pastizales como aguajes. 

e) Contar con los adelantos que se tienen en el aspe~ 

to de las instalacioneo para el mejor y adecuado manejo de -

los animales, 1J sea, que no se les mue\·a más de lo necesario 

y los trabajos con estas instalaciones, sean, ahorro en tie!!!_ 

po y mano de obra, Estos deberán de ser más completos cuando 
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la cantidad de animales sea suficiente para el nago o justi­

ficaci6n de las mismas. 

Entre los trabajos que se llevan a cabo, podemos mencionar -

los siguientes: 

Descornar, marcar, vacunar, desparasitar, bañar, palpar, vi­

taminar, castrar y curar animales enfermos. 

Dentro de las técnicas más avanzadas en ganadería, se cuenta 

con la inseminación artificial, el transplante de ernbriones­

entre otros. 

1.5 MERCADO (J'ARTICinACION DE LA GANADERIA DE CARNE EN LA 

ECONOMIA NACIONAL) • 

1.5.1 EL MERCADO 

El problema de suministro de carne en la ciudad de México -

es de vital importancia v hasta la fecha está sujeto a flu~ 

tuaciones e incertidumbres. Así vernos gue la inestabilidad 

.del mercado de la carne se debe a los siguientes factores -

entre otros: 

Cambios en la producción en los países exoortadores, corno -

consecuencia de variaciones climáticas, inaprooiadas desi-­

ciones de mercado, cambios en las regulaciones de importa 

ción y de la salud animal por los países importadores. 

El problema del mercado de la carne debe observarse desde -
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dos puntos de vista que son¡ el del mercado interno y el in­

ternacional, con el fin de dar una visión más clara sobre -­

las repercusiones que el segundo tiene en el primero v as! -

poder sacar conclusiones que sirvan para complementar las -­

estimaciones sobre el futuro. 

El mercado interno (1983) , por primera vez en muchos años no 

presentó problemas específicos en cuanto a requerimientos es 

tacionales ·en la temporada de escasez, considerada tradicio­

nalmente entre los meses de abril a agosto, seguramente per­

las magníficas condiciones de las lluvias generales del país, 

en que_ se observó un panorama halagador en cuanto a los pas-

tos. (20) 

La transformación del mercado de ganado, de sus productos, -

subproductos y derivados, constituye a la fecha un imperati­

vo nacional, toda vez que aún se mantiene un sistema de ca-­

rácter ancestral, lo que, por su propia estructura, permite-

· Y acrecenta al intermediario, el que por tener criterio fran 

camente comercial o de especulación, altera la calidad de -­

los productos a su libre arbitrio, as1 como los precios, de­

fraudando con ello al productor y al consumidor. 

A una mayor abundancía del producto, esta provoca la inest.a­

bilidad del mercado, el cual es necesario mantener estable,­

y fortalecerlo a fin de garantizar, tanto al productor como­

al consumidor.la venta y adquisición de los productos en sus 

correspondientes precios, calidades y cualidades •. 

Para ello se req.uiere el establecimiento del sistema de dis­

tribuci6n acorde a la realidad a fin de eliminar a los inte! 
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mediarios innecesarios ·(20). 

1.5.2 SISTEMAS DE MERCADO Y CLASIFICACION DE LOS ANIMA 

LES Y SUS CANALES Et• LOS RASTROS •r. I.F. Y FERRE­

Rii\ (*). 

1.5.2 • .l RASTROS 'rIPO INSPECCION FEDERAL (T.I.F.) 

M~xico es un país exportador de carne a los Estados· Unidos -

las exigencias y regulaci~1es sanitarias de dicho pa1s -

sobre la carne que importa, ha dado lugar a una estructura -

de mercado peculiar. El producto elaborado es carne deshue­

sada. 

Clasificación del ganado e!! pie en los rastros T. I.F. 

vacas 

'!'oros 

Ganado criollo puro (Chang0) 

Entre estos se paga un precio diferencial por Toros y Vacas­

de acuerdo a su rendimiento. 

Sistemas de mercadeo de ganado en pié en los rastros T.I.F. 

Por tres vias principales se abastecen de ganado en pié a 

la industria de exportación: 

a) Adquisiciones directas de los introductores 

b) Mercados locales y rastros municipales en épocas­

de escasez .~e ganado. 
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c) Por cooperativas y ejidos agropecuarios. 

1.5.2.2 RASTRO DE FERRERIA 

Los sistemas de clasificación se basan en el rendimiento de­

carne que se espera obtener del animal en pié rara lo cual -

se toma en cuenta la apariencia general del animal as1 como­

su grado de enrazamiento con Cebd. Por ejemplo se estable-­

ce una diferencia entre hembras y machos y cuanta mfts sangre 

CebQ tiPnPn, y mfts cerca del pes0 ideal 450 Kg. 

en pifi mayor es el precio que se le sefiala, puesto que por -

experiencia se conoce que el rendimiento ser! de 57 a 58% és 

te se denomina "!Juasteco de primera~' 

1.5.2.3 SISTEMA DE MERCADEO DE GANADO EN PIE 

Existen varios tipos de v1as para la comercialización del 

ganado entre el productor y el Rastro: 

a) Introductores de ganado; adquieren los ejemplares­

de los ganaderos los transportan y revenden. 

b)" Comisionistas; reciben el gar.ado "en comisión" de­

los criaderos y obtienen de 9 a 12 pesos (1969), por animal­

vendido mfts un porcentaje sobre el valor neto de la venta -­

generalmente del 1%. 

c) Unión regional de ganaderos de Tabasco; se encarga 

del mercadeo del producto de sus asociados con car~cter de -

comisionistas. 
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1.5.3 METODOS E11PLEADOS PARA CLASIFICAR LA CARNE Y 

CORTES DE LA MISMA ('k). 

1.5.3.1 CLASIFICACION DE LA CARNE EN CANAL 

La clasificación de las canales en Mfo~ico, depende principa:!:_ 

mente del bajo poder adquisitivo de la ¡::oblación; la cual 

busca en su compra mayor cantidad de carne que calidad de 

esta. 

1.5,3.2 'l'IPOS DE COR'rE 

En México se emplf~a el corte tradicional de carne, salvo en­

cases excepcionales, dicho corte consiste en obtener la ma-­

yor cantidad posible de carne sin hue~'º· 

l. 5. 4 SISTEMA DE DISTRIBUCION GENEEAL DE CANAI.ES EN 

EL D.F. (*). 

Las canales que se distribuyen en el D.F. provienen princi-­

palmente de: 

a) Matanzas en el rastro de Ferrería 

b) Rastros regionales que se hallan en zonas ganade-­

ras del golfo 

e) Plantas de sacrificio (Tlahuac, Xochimilco, Milpa­

Alta y rastros municipales periffaicos). 
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1.5,5 Disponibilidad de la carne de bovino, consumo ~ 

promedio por habitante v distribuci6n de ésta dentro de --

los diferentes grupos sociales, 

La disponibilidad o consumo aparente,- Es la cantidad 

de un producto puesto a la venta, en el mercado nacional,-

para la al.i.mentación humana dividido entre el nl'.imero de habi 

tantes ( *). 

La F.A.O, recomienda como consumo minimo para los paises en-

desarrollo 75 gramos de proteínas totales de las cuales 25 -

gramos deben de ser de origen animal por individuo por dta. 

En México tenemos una disponibilidad de 25.75 gramos de pro-

teina de origen animal y 8,14 gramos corresponden a carne de 

res (*). 

Esto es el resultado de una investigación basada en datos --

numéricos y estadísticos y no en el consumo real que existe-

en México ( *) 

l,6 FACTORES QUE SE REFLEJAN EN LA PRODUCTIVIDAD Y UTILIDA-­

DES. 

Existen m~ltiples factores que inciden desfavorablemente en-

la capacidad del sector ganadero para hacer frente a las 

exigencias de la demanda, por lo que debemos mencionar algu-

(*) Félix, C,F,R, Apuntes de Bovinos productores de carne -­
Fac, de Med. Vet. y Zoot. Departamento de producción 
Animal, Rumiantes. UNAM. 1982. 
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nos indices de productividad y su problemática (*). 

Antes de señalar los puntos que afectan a la productividad -

en el ganado, cabe hacer notar que aunque no nos sentimos sa 

tisfechos de corno se encuentra nuestra ganadería de carne 

actualmente, se ha mejorado mucho en los últimos años. Pero 

a pesar de eso, todavía hay muchisimos terrenos en su estado 

natural, donde no se ha hecho ninguna mejora, tanto en pequ~ 

ñas propiedades como en ejidos y comunidades y hay mucho ca~ 

po donde realizar obras para aumentar la producción ganadera 

l. 6 .1 Dentro de las causas que se reflejan en la pro-­

ductividad, se encuentran las siguientes: 

a) La carencia de planes de mejoramiento de nuestras -­

razas productoras de carne. 

1. 
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b) Renuencia de los productores (pequeños propietarios 

ejidatarios) para aceptar las tficnicas de pr0ducción actuales 

y calendarizaci6n de pr5cticas productivas. 

c) Sobrepastoreo de pastizales. 

d) Mal manejo de los f'-"JStizalcs por cscaséz de cercas­

divisorias y aguajes en las empresas pecuar.ias, principalmen­

te en el sector cjidal. 

1.6.2 UTILIDADES 

El incremento en la producción se alcanza, con el uso-­

de la tecnologia adecuada y como resultado de la investiga- -

ción a nivel regional. 

Como principios fund~mentales estan: 

a) Selección y mejoramiento de los pies de cria 

b) El aprovechamiento óptimo de los recursos forraje -

ros naturales. 

c) Programas intensivos de sanidad animal. 

Para la selecci6n y mejoramiento de los pies de cría en la -

región del trópico húmedo y seco se deberá incrementar las -

razas cebú puro o en cruzas. 

Para la regiéSn árida, semilirida, templada y montañosa se de­

be aumentar la proporción de sangre de las razas europeas --
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especializadas. en la producción de carne y cruzas con razas-

cebu1'.nas. 

En el aspecto alimenticio, es básico incrementar las superf~ 

cíes de praderas cultivadas con riego y fertilizaci6n inten-

siva asi como la complementación alimenticia mediante el uso 

de subproductos agroindustriales o esquilmos agricolas. 

Un esfuerzo intensivo de sanidad ani.mal deberá enfatizarse -

con miras a erradicar la garrapata, Fiebre Carbonosa, Bruce-

losis, Derriengue, gusano Barrenador y la Fasciola Hep~ti- -

ca (*). 

('!<.) Félix, C.F.R. Apuntes de Bovinos productores de carne -
Fac. de Med. Vet. y Zoot. Departamento de Producción -­
Animal, Rumiantes. UNAM. 1982. 
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2. O CCMENTARIOS SOBRE EL ASPECTO ADMlNISTRATIVO Y CONTABLE 

EN ESTAS EMPRESAS DE GANADO BOVINO DE CARNE. 

2 . 1 ADM INI STRATIV O 

2.1.1 QUE DEBEMOS ENTEND~R POR ADMINISTRACION 

La palabra administraci6n tiene varios conceptos y definici~ 

nes por lo que solo J1lencionaremos las mas importantes. 

Terry G. (2) dice que: Administración es un proceso por el­

cual se ejecut¿¡ un propósito determinado poniéndolo en vigor 

y vigilando d·icho proceso (2). 

La administración de una empresa se define como la combina-­

ción de las personas que reúnen esfuerzos para una organiza­

ci6n determinada (24). 

Terry G. (2) habla que: Administrar es lograr un objetivo -

predeterminado mediante el esfuerzo ajeno (2). 

Administración es utilizar los recursos escasos disponib:\,es­

con el m~ximo de optirnizaci6n, ya sean estos humanos, anima­

les o materiales para un fin predeterminado (26). 

Administrar es prever, organizai;, mandar, coordinar y contro­

lar. Fayol (27). 

La mayorfa de los autores (2,27 ,16), a la administraci6n la -

integran con los siguientes conceptos. 

a) PLANEACION 

b) ORGANIZACION 

e) INTEGRACI ON 



d} DIRECCION 

e) CONTROL 

a} PLANEACION 
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Es un trabajo intelectual que consiste en preveer y formular 

una serie de actividades, apoyándose en una selecci6n rela-­

ci_onada de hechos con ol:jeto de llegar a alcanzar' una meta. 

b} ORGANIZACION 

Es la distribución que se hace de los integrantes de un de-­

terminado grupo, las actividades que tendrá~ que llevar a ca 

bo, explicándoles en que consisten y señalando a cada quien­

la responsabilidad que le corresponde. 

e) INTEGRACION 

Es el proceso por virtud. del cual se reúnen las partes para­

dar existencia al todo. 

En la empresa agropecuario distinguimos 4 tipos de integra-­

ci6n: 

1) Material. Se refiere a la adquisición y conserva-­

ci6n de los recursos financieros (econ6micos) y materiales -

que sean necesarios para la operación de la empresa. 

2) Humana. Se refiere a la contratación, incorpora- -

ci6n y desarrollo del personal, sea este operativo, ejecuti-

1 vo técnico o de direcc i6n. 

3) Animal o Pecuaria. Todo tipo de actividad que seña 

le y favorezca la incorporación, producci6n y conservaci6n -
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de unidades animales. 

4) Con el medio ambiente. Kast (16). 

d) D IRECC ION 

Es ordenar, detentar un poder para que se ejecuten acciones­

por tcx'los los miembros del grupo y se pueda lograr parte del 

objetivo de la organizaci6n de acuerdo con los planes y la -

organización trazados. 

Siendo el elemento humano el que proporciona vida a la empr~ 

sa; es muy importante que éste se desempeñe en su trabajo e~ 

mo es debido. De ah1 se desprende con tcx'la claridad la im-­

portancia que tiene esta funci6n dentro de la administración 

de la empresa. 

e) CONTROL 

Se puede definir cano el proceso para verificar que se está­

llevando a cabo, valorizándolo y si es necesario, aplicando­

las medidas correctivas de manera que la direcci6n o ejecu--

ci6n se efectúe de acuerdo con lo planeado. 

As1 tenemos que de la correcta conjunción de la planeaci6n,­

organización, integraci6n, dirección y/o ejecución, y con--­

trol depende el buen funcionamiento de cualquier empresa, al, 

canzando los objetivos deseados y justificando la existenc.ia 

de la misma 

Corno administrador, cualquier profesional que se dedique a -

ello, ejercer~ funciones que requieren una capacidad adrninis 

trativa especial. 
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En colaboración con las otras personas que trabajan en la ad 

ministraci6n, deberá definir objetivos, hacer planes para el 

futuro de la empresa, organizar y dirigir el trabajo de los­

de~~s, supervisar las tareas generales y establecer medios -

de control para verificar los resultados obtenidos (2). 

2.1.2 DIVISION DE GANADOS 

Para efectos de un adecuado control del ganado en este estu-

dio se divide en: 

Pie de cr1a 

Ganado en crecimiento 

Ganado en engorda 

El ciclo evolutivo del ganado vacuno productor de carne, tra 

tándose de la edad, es aproximadamente de 3 a 5 años. Con -

esto se puede decir que desde el nacimiento, crecimiento, en 

gorda y venta, generalmente son de 30 a 36 meses de edad; p~ 

s~ndose de este lapso en raras ocasiones. (*, 17). 

De acuerdo con lo anterior, la clasificaci6n queda de la si-

guiente manera: 

a) Ganado Pie de cria: 

cuando el ganado ya esté apto para la reproducci6n o sea de-

(*) Rivas, G. A. Apuntes de clase, Zootecnia de Bovinos pro 
ductores de carne dpto. de Producci6n Animal Rumiantes= 
F.M.V.Z. UNA"'i. 1982. 
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30 a 36 meses en adelante. 

b) Ganado en crecimiento 

' De uno a dos años 

c) Ganado en engorda 

Dos años hasta su venta o traspaso al pie de cr1a. 

Nota: Todos los neonatos de menos de un año no se toman en-

cuenta, ya que los mismos cst~n representadas por el "Costo-

de Pie de Cria". 

Pie de Cria:, 

Se llama pie de cria a tcxlo el ganado cuya finalidad es la -

reprcxlucclún (vacas y sementales) de becerrada (hembras y m~ 

chos) con el propósito de hacerle crecer y engordar para ven 

derlo' cuando sea necesario. 

Alguno's neonatos que se aprecian finos, se dejan para repo--

ner las bajas que se tengan en el pie de cria y as1 sostener 

aproximadamente el mismo número de cabezas, tratando de mej~ 

rar d!a con d:ía el hato (*, 17). 

Ganado en Crecimiento: 

Son todos aquellos neonatos que ha generad.o el pie de cr1a y 

que al ser destetadas pasan a formar parte de esta clasifica 

· caci6n. Simulttl.neamente se pasan a otras divisiones que lla 

(*) Rivas, G.A. Apuntes de clase, Zootecnia de Bovinos.pro­
ductores de carne dpto. de Producci6n Animal Rurniantes­
F .M .V. Z. UNAM. 1982. 
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rnaremos "potreros para crecimiento" y posteriormente, ser§. -

necesaria la aplicación de las siguientes técnicas: bañar, -

vacunar, descornar, desparasitar y castrar. 

Estas prácticas se pueden efectuar en el momento convenien--

te, dado que la becerrada nilci6 en la finca y no se pueden -

presentar problemas de fondo que .casi siempre son aclimata--

ci6n y/o adaptaci6n. 

En algunos casos es necesario comprar becerrada de otros ra~ 

chas o empresas·, debido a que los neonatos son insuficientes. 

Por la misma circunstancia, nos sobrarán pastos en caso de -

que sea una explotaci6n extensiva o bien corrales e instalacio-

nes en el caso de que fuese intensiva la explotación, y a --

fin de que no se subutilicen éstos, se adquiere ganado con-

lo que lograremos un equilibrio para nuestra empresa ganade-

ra (*). 

Ganado en Engorda: 

Son todos aquellos animales que salen de potreros en el caso 

extensivo o corrales en el' intensivo, de crecimiento y vie--

nen a los potreros y corrales para la engorda final.· Esta -

es la dltima fase, para que los mismos salgan al mercado en-

6ptirnas condiciones de peso y tamaño, listos para su venta. 

Al ganado canprado para su engorda, se le dará el mismo tra-

(*) Rivas, G. A. Apuntes de clase, Zootecnia de Bovinos pro 
ductores de carne dpto. de Producci6n Animal Rumiantes:: 
F.M.V.Z. UNAM. 1982. 
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tarniento que a la becerrada para crecimiento (Bañar, vacunar, 

descornar, desparasitar y castrar) (*). 

En este tipo de industrias, se pueden vender los animales en 

el manen to que se desee, no importando que pertenezcan al 

pie de cría, crecimiento o engorda, a un precio razonable. 

El pie de cr:ía se puede vender parcial o totalmente por dife 

rentes causas, siendo las m§.s importantes: 

l. Mejorar parcial o totalmente en calidad al pie de -

cría. 

2. Por estar los animales del pie de cría viejos y sus 

rendimientos no ser del todo satisfactorios. 

3 • Por convenir al dueño. 

4. Por sufrir alguno de los animalesunaccidente, no -

siendo posible su recuperaciOn. 

5. Por tener en el mismo criadero animales nuevos de -

mejores características genotípicas que los que van a susti-

tuir. 

6. Por escasez de pastos (motivada por sequ1a, alc¡una­

p-laga o mala administraci6n de los mismos), o alimento. 

Los becerros al destete se pueden vender por tener una con--

figuración fisica excelente o un alto porcentaje de consagu! 

nidad, circunstancias estas,que hacen se pague por ellos un-

buen precio (pueden ser hembras o machos). 

(*) Rivas, G. A. Apuntes de clase, zootecnia de Bovinos pro 
ductores de carne dpto. de Producci6n Animal Rumiantes= 
F.M.v.z. UNAM. 1~82. 
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Los becerros en crecimiento se pueden vender por: 

l. El mismo caso anterior 

2. El caso No. 4 del pie de cria 

3. El caso No. 6 del pie de cr ia 

El ganado en engorda se puede vender por: 

l. Por los casos anteriores de los becerros en creci-­

miento. 

2. Por habe.!'." escasez de carne en el mercado y no obs--. 

tante no ser tiempo para que los animales salieran a la ven­

ta, el alto precio pagado por ellos justifica que los anima­

les salieran a la venta, el alto precio pagado por ellos ju~ 

tífica esta medida. 

Generalmente en estas explotaciones la mayoría de los ganad~ 

ros no engordan a las hembras, presentándose estas dos si--­

tuaciones: 

l. Si son de buena clase las dejan para reposición 

del pie de cría. 

2. Si su configuraci6n física no es muy aceptable y se 

cuenta con pastos, se deja que crezcan y en su mayoria se 

venden a ganaderos en menor escala. 

2.1.3 MANEJO DE PERSONAL 

En la ganaderia mexicana, estas actividades están manejadas o­

dirigidas casi en su totalidad por propietarios únicos y en­

uno que otro caso, asociados ~stos con sus familiares y en-
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su minor1a por administradores profesionales. 

Los dueños o propietarios, a su vez hacen las veces de gere~ 

tes, delegando su autoridad a los administradores y (!stos a-

su vez., en el ·caporal y a su vez este ültimo en vaqueros y -

peones. As1 de sencilla es la organización del personal en-

una empresa ganader.a. 

a) El gerente o dueño, en su mayor1a es una persona --

con conocimientos técnicos en la dirección y manejo de las -

empresas ganaderas. 

Dentro de las funciones que normalmente realiza, podemos men 

cionar las siguientes, mismas que casi siempre delega al ad-

ministrador en caso de que exista (*, **). 

l. Contratar a los caporales, aumentarles el sueldo, -

darles de baja y estar en contacto siempre con ellos. 

2. Ver al ganado periédicarnente para saber si está en-

condiciones de peso y el estado ~eneral que guarda. 

3. Estar siempre en contacto con introductores de c¡an~ 

'do y con el mercado del D.F. y zonas circunvecinas, para ven-

der éste al mejor postor. 

4. Representar jur1dicamente y en el aspecto tributa--

rio a la empresa. 

(*) Flores, c. Canunicaci6n Personal. Ganadero, Rancho el­
Ocote·, Municipio de Colipa Veracruz. 1983. 

(**) Valenzuela, s. Comunicación Personal. Ganadero, Rancho­
Unión Miguel Hidalgo, Km 45 carretera Tezopaco Munici­
pio de Cajeme Cd. Otregon, Sonora. 



S. Vigilar la regularidad del servicio de contabilidad 

y control interno estando siempre en contacto con el adminis 

trador y contador respectivamente. 

6. Revisar los informes del contador, como estados fi-

nancieros, datos estad1sticos de compras y ventas, concilia-

ciones bancarias, etc. Estos informes dere revisarlos a la-

mayar br.evedad, a fin de discutirlo y hacer las conexiones -

procedentes en el momento oportuno. 

7. Fijar sueldos y salarios de acuerdo a las pol1ticas 

trazadas. 

8. Supervisi6n de todos los trabajos que se llevan a -

cabo dentro de la finca. 

9. Tener pl~ticas periódicas con el caporal, a fin de-

intercambiar ideas como ejemplo: el estado que guardan las -

cercas, aguajes, pastos, alimento,animales enfermos, etc. 

b) El caporal es nomtrado y removido por el dueño o g~ 

rente y en caso de contar con administrador, por cualquiera-

de los dos. Preside en representación de éstos el buen fun-

cinamiento y desempeño eje todas las actividades, auxili~ndo-

se de los vaqueros y peones (* ,**). 

Dentro de las obligaciones y funciones se pueden enumerar --

(*) Flores, C. Comunicación Personal. Ganadero, Rancho el -
acote, Municipio de Colipa Veracruz. 1983. 

(~*) Valenzuela, s. Comunicaci6n Personal. Ganadero, Rancho­
Uni6n Miguel Hidalgo, Km 45 carretera Tezopaco Munici­
pio de Cajeroe Cd. Obregon, Sonora. 
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las siguientes: 

l. Proponer al dueño o gerente, sobre la contrataci6n­

de vaqueros y peones. 

2. Distribuir entre los vc:quaros los trabajos del d1a,­

que pueden ser rodeos para dar sal, marcar, curar, bañar, h~ 

cer traslados de ga,nado de una división a otra o bien de un­

corral a otro, selección de ganado para su venta, ver si hay 

animales enfermos, verificar cada 8 ó 15 d1as las existen- -

cias en cada una de las divisiones (potreros), y o corrales, 

vigilancia de los potreros, aguajes, cercas, etc. 

3. Hacer un listado de los partos y nacimientos recien 

tes. 

4. Contratar peones necesarios, para el chapeo o lim-­

pia de potreros y corrales,reparaci6n de cercas y construc-­

ción de diviones, etc. 

5. Hacer lista de los peones ocupados en la semana, -­

as1 como los dfas trabajados. 

·6. Elaborar una lista de todo lo que necesitan los va­

queros y peones para desempeñar sus trabajos, como sillas de 

montar, reatas, frenos, coronas, herraduras, cinchos, preta­

les, machetes, limas, palas, alambre, grapas, etc.¡ as1 cano 

medicamentos de uso diario para los animales que pueden ser­

los siguientes: creolina, mata~usano, negasunt, etc. misrnos­

que todos los vaqueros deben llevar siempre con ellos. 

7. Verificar antes de cualquier priictica si .se. tienen en 

existencia vacunas, medicinas o medicamentos para. su aplica-
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ci6n. En caso de no contar con determinada medicina, infor-

mar al gerente o administrador. 

B. Informar a sus superiores de todos los trabajos - -

efectuados en el día por vaqueros y peones. 

9. Informar sobre el estado que guardan los pastos en 

todas las divisiones, o bien los corrales como se encuen-

tran. 

c) Los vaqueros son nombrados por el caporal, con aceE 

tación del dueño o gerente o administrador, si lo hubiere. -

Dentro de sus oblia0aciones se cuenta (*,**). 

l. Vigilar los qanados, ver que sus monturas esten 

completas así cano el que sus caballos estén bien cuidados y 

alimentados. 

2. Acatar todas las 6rdenes que le dé el caporal. 

3. Llevar a cabo todas las prácticas y técnicas esta--

blecidas en la finca. 

4. Rendir informes al caporal sobre nacimientos, pre--

ñez, extravíos, muertes, quebraduras y qusaneras en los ani-

males, así como brotes de plagas y principios de sequía en -

los pastos. 

d) Los peones son contratados por el caporal, con la -

aprobación del dueño gerente o administrador, ~stos general-

(*) Flores, C. Comunicación Personal. Ganadero, Rancho el­
Ocote, Municipio de Colipa veracruz. 1983. 

(**) Valenzuela, s. Comunicación Personal. Ganadero, Rancho­
Uni6n Miguel Hidalgo, :Km 45 Carretera Tezopaco Munici-­
pio de Ca jeme Cd. Obregón, Sonora. 
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mente son eventuales y se les ocupa en chapeas, reparación -

de cercas, aseo en las instalaciones, corte, de zacate, etc. 

2.2 CONTABLE 

2.2.1 DEFINICION DE CONTABILIDAD 

"Es el arte de registrar, clasificar y resumir de manera si9'._ 

nif icat iv a y en términos monetarios, transacciones que son,­

en parte al menos de carácter financiero, as1 como de inter­

pretar sus resultados". Sistema adoptado para llevar la - -

cuenta y razón de las operaciones públicas y particulares -­

(15 ,18). 

2, 2. 2 OBJETIVOS 

a) Uno de los objetivos mtls importantes de la contabi­

lidad es el llevar la constancia escrita y ordenada de todas 

las operaciones que tengan relaci6n con la empresa. 

b) Esta constancia escrita, sirve de prueba principal­

mente para los dueños del negocio, ante terceros o ante el -

fisco para el pago de impuestos. 

c) canecer la situaci6n finan'ciera de la empresa a una 

fecha determinadá y saber el monto de las p~rdidas o utili-­

dades. 

d) Poder 'contar con cifras, para comparar ~stas con --
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los resultados de otras empresas ganaderas. 

e) Servir de fuente a la administraci6n y poder ~sta -

lograr sus objetivos de acuerdo a los planes trazados. 

Adem&s, por medio de la contabilidad, podemos conocer el mon 

to de nuestros activos, pasivos y capital, y que renglones -

los integran, programar la producci6n, conocer los rendimien­

tos obtenidos de acuerdo a la inversión y saber los concep-­

tos de todas las entradas y salidas de dinero, etc. Genera­

lizando, se afirma que la contabilidad, además de ser necesa 

ria, es el medio para saber del éxito de una empresa, en qué 

magnitud va creciendo y si está sucediendo lo contrario, 

aplicar las medidas pertinentes de corrección ( 2) . 

2. 2.3 EL PORQUE DE LA CON'.l'ABILIDAD EN ESTAS EM­

PRESAS 

La mayoría de los dueños o administradores de ranchos ganad~ 

ros, olvidan muy a menudo que están frente a un negocio como 

cualquier otro y que su papel, salvo raras excepciones, debe 

ser el de un ejecutivo ·que maneja su empresa con eficiencia­

técnica y economía, buscando las mayores ganancias (10). 

Para que un negocio cualquiera pueda mostrar el estado finan 

ciero y t~cnico en que se encuentra, precisa de ciertas medi 

d~s esenciales que permitan ver con claridad su verdaders si 

tuaci6n (2 ,10). 

En la explotación ganadera, ésto parece ser un poco más difí 
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cil de lograr, pero no es menos importante y es obligaci6n­

de una administraci6n eficiente, poder en cualquier momento­

dar cuenta a sus patrones del estado del negocio o si se tra 

ta del propio dueño no estar engañándose a sí mismo. 

Una buena forma de controlar estas actividares, es mediante -

registros sencillos. que permitan anotar los principales he-­

chas técnico-económicos c¡ue ocurran cada semana o quincena -

dentro del rancho. Previo a ésto, se hace indispensable co~ 

tar con un registro que se le pueda llamar "registro o libro 

de inventarios", en el cual se anotan, en un día determinado 

del año, (si es posible al finalizar) todos los bienes del -

rancho, tales como potreros, animales, equipos, maquinarias, 

implementos de labores, cte. y se valoran. Las anotaciones­

detalladas de los bienes son de la mayor utilidad aún para -

el análisis posterior del negocio. Es cierto que hay ran--­

chos en que se presentan dificultades para juntar y contar -

los animales, pero cuando menos una vez al año deber1a hacer 

se un esfuerzo excepcional (1). 

Efectuando los inventarios la primera vez, es f~cil actuali­

zarlos cada año y ocupan mucho menos tiempo al adiministra-­

dor o dueño, los años siguientes. 

Los registros que se llevan durante todo el año, se refie~en 

principalmente a los qastos y entradas en dinero y especies, 

pero es muy útil anotar ciertos detalles, ejemplo: 

Venta de 5 novillos de 2 años de 320 c/u a $ 280.00 por Kg. -

(este precio es variable de acuerdo al lugar, tiempo y mere! 
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do). 

Este tipo de registro general suele llamarse "libro de caja". 

El detalle cualitativo y cuantitativo reci~n indicado de la­

prcxiucción, de las ventas y compras, son tal vez de mayor i~ 

portancia que los detalles puramente financieros y son guia­

muy efectivas para mejorar el manejo de la finen.. 

Hay otros registros, tales como: libro diario de jornales; -

libro de ganado (pie de cr:f.a, ganado en crecimiento ''l ganado 

en engorda), etc. 

Para que ~ste estudio sea m~s completo, también es necesario 

tomar en' cuenta el movimiento de los animales y lo pagado -­

en especies a la mano de obra (caporal, vaqueros y peones).­

No hay que olvidar que la entrada bruta del rancho puede es­

tar seriamente influenciada por el cambio de inventario ini­

cial y final. Si bien es cierto que las ventas de animales­

son entradas, ellas pueden influir en la disminuci6n del in­

ventario vivo. Por otra parte, es corriente olvidar que los 

animales crecen en edad y peso durante el año, especialmen-­

te los m~s jóvenes y este cambio de peso y edad es una entra 

da bruta que también debe registrarse. 

Una tarea dif:f.c.il para el empresario ganadero, es fijar los­

llamados costos (indirectos) o gastos indirectos, tales co­

mo los gastos en que incurren los diversos capitales,espe- -

cialmente deprec iaci6n, agotamiento del pie de cr :f.a o intere 

ses. 

Basado en este hecho estrictamente práctico, ordinaria 
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mente es preferible conformarse en los primeros años que se­

lleven registros, con señalar factores de eficiencia, tales­

como: entrada bruta; gastos o salidas; y su.diferencia, o -­

sea, el llamado ingreso total de la finca. 

Determinar estos valores es un inmenso avance y son contad1-

simos los dueños o'administradores de ranchos que llegan a -

esta etapa elemental de control y an~lisis de su negocio ga­

nadero (1,2,6). 

2.2.4 COMENTARIOS RESPECTO A LA IN'JERSION 

En la actiVidad ganadera mcxlerna, a mayor inver si6n se ob--­

tienen m~s grandes y juqosas ganancias en proporci6n al cap! 

tal destinado para el funcionamiento de la misma. 

La antigua creencia de que un negocio ganadero era bueno -~­

mientras menos se invirtiese en él, se borro de la mente de­

los europeos y norteamericanos, hace mas de 50 años. Prura -

muchos ranchos latinoamericanos, este mito se ha ido ente- -

rranclo, a medida que los investigadores en administraciOn -­

rural han ido demostrando categ6ricamente la falsedad de di­

cha tradici6n. 

Es bien sabido que el empresario dedicado a la ganader!a, 'i!!. 

curre en dos tipos de costos: los fijos y los variables (1). 

Los llamados fijos sqn independientes del volumen de la pro­

ducci6n; se produzca poco o mucho, se incurre en ellos. 

Ejemplo: Costos fijos son honorarios y sueldos permanentes,-
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amortizaciones, intereses de los capitales, etc ( 1,15) • 

Costos variables son reflejo de la producciOn, tales como 

alimentos concentrados, medicamentos, medicinas, sales, abo­

no,· etc. 

Si entendemos que los costos unitarios totales son altos - -

cuando la producción es baja, lógico es suponer que un buen­

empresario deseará tener la producción más elevada posible,­

en este caso en crías y carne. 

Si sabemos que la producción depende directar.iente de los cos 

tos variables (manteniendo otras condiciones sin variación), 

entonces una mayor producción resultará de opti111izar los cos 

tos variables, 

El mayor número d<~ unidades producidas nos conduce a la inme 

diata reducción de los costos totales, (entre los cuales es­

tan los fijos) y por ende aumentar los ingresos del negocio. 

En esta clase de industrias, a mayor inversión, mayores se-­

r~n las utilidades, siempre y cuando la inversión no sea su­

perflua. 

El ganadero productor de carne tiene en la actualidad que -­

afrontar el problema de aumenter considerablemente la produE 

tividad de la misma, sin aumentar el ntlmero de animales, pues 

al aumentar éstos, tiene que tener más tierra y esto redunda­

rá en utili~ar más capital. 

La soluci6n a esta cuestión es lo que se llama ganadería pl~ 

nificada de cría y engorda de ganado estabulado ésto quiere­

decir que en un pequeño terreno .se pueden criar, crecer y --
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engordar muchas cabezas de ganado, teniendo ventajas como: -

Control absoluto de cada uno de estos animales en sus mG.lti­

ples aspectos, dentro de los qoo destacan el administrativo ccntable,- -

pues en cualquier manento podr1amos determinar los costos -­

por cabeza de ganado, dado que las materias primas que son -

el único elemento del costo que en la prtlctica de qanacler1a -

de pastoreo (extensiva) nos causa problemas para determinar­

su importe (17). 

2.3 CONTABILIDAD DE COSTOS 

2.3.1 GENERALIDADES 

Cuando nosotros llevamos el control de los costos, es para -

conocer la historia.de lo gastado en la producciOn, en fun-­

ci6n .de la unidad prcducida: a esto se le llama "Contabili-­

dad de costos" que espec1ficamente "registra y analiza los -

qastos, estudia e interpreta los datos acumulados y util:Í.za-

esta información en la administración y dirección de una em 

presa determinada" (10,11). 

Asi para llevar un control adecuado en la actiVidad ganadera, 

es necesario la "Contabilidad de costos". 

Los sistemas de costos atendiendo a las caracter1sticas de 

producción,· se clasifican b~sicamente en dos clases: 

1) Ordenes de producción, significa que la empresa pro­

duce artículos que en su mayor parte se diseñan en forma es-
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pecial para cumplir con un pedido del cliente. 

2) Costos por procesos se utiliza donde uno o más pro­

ductos se producen de acuerdo con un programa más o menos -­

continuo. 

En esta se acumulan los costos durante cierto periodo (a me­

n~do por un mes) y entonces se divide el costo total del pe­

riodo entre el nt'.irnero de unidades, para obtener un costo pr~ 

medio por unidad producida, ( 10, 11) • 

Atendiendo al tiempo en que se obtienen, se clasifican en: 

a) Históricos cuando se toman de la realidad. 

b) Predeterminados cuando se calcula anticipadamente;­

en este se calculan antes de que termine la producción (10. 

De estos nf'todos, el de costos por procesos y de acuerdo al­

tiernpo en que se obtienen el histórico, son los que mejor se 

adaptan al tipo de empresa como la que nos ocupa. 

En la contabilidad de costos, cuando estos se obtienen anti­

cipadamente, sirven principalmente para realizar la program~ 

ci6n de la empresa por lo que se adopta el de tipo hist6rico, 

También, la solución para la implantación de un sistema de -

costos en estas explotaciones, es llevarlo por pro.ceso, ya -

que seria más que imposible implantar un sistema de costos -

por órdenes. 

Por lo tanto,es muy recomendable el sistema a implantar en -. 

'las empresas ganaderas,. sea el de: 



Sistema de costos hist6ricos o reales por proce:o.::is. Este 

m~todo consiste en acumular a cada proceso el material o ma­

teria priina, .el trabajo o mano de obra y los qastos indirec­

tos o de producción. 

En la actividad dedicada a la cria y engorda de qanado va-

cuno, se llevan dos procesos (10). 

l. Ganado en crecimiento 

2. Ganado en engorda 

Los costos se controlan por medio de tres cuentas que son: 

A. Costo de Pie de cr1a 

B. Costos de Ganado en crecimiento 

C. Costo de Ganado en engorda 

2.3.2 NATURALEZA DE LOS COSTOS 

En la· actividad ganadera uno de los principales problemas qU! se 

presentan es el ·Je la valuación de los inventarios y la de-­

terminación del costo de pro:iucción, as1 cano el :le los ani,­

males que estan en condiciones de venderse. 

En la· mayor1a de las industrias, son tres los elementos que­

intervienen en los costos de articules terminados: 

a) Materias pr iinas 

b) Mano de obra 

c) Gastos indirectos o de producción. 

En estas actividac:Es ganaderas en México no sucede lo ante- -

r ior, ya que la materia prima y los gastos indirectos o de 

' . 
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prcxlucci6n ser1an muy dif1ciles de cuantificarse, dando como 

resultado que el costo que se trate de obtener utilizando --

estas t~cnicas, seria muy alejado de la realidad y el siste­

ma a implantar muy costoso. 

El hecho de que sea dificil cuantificar los elementos del --

costo, no quiere decir que ésto sea imposible, ya que no de-

pende del sistema a implantar, sino de muchas circunstancias, 

entre las que pcx:lemos mencionar: 

a) Factores climatológicos adversos 

b) Que no todos los animales, aunque tengan la misma -

edad y estén en el mismo potrero, aumentan de peso en la mis 

ma proporcHm. 

c) Que los becerros, hijos de los mismos padres, no --

sean iguales en clase y tamaño, y por la misma circunstancia 

su precio sea diferente, etc. 

Otro problema que se presenta en estas explotaciones, es el-

del costo inicial del neonato, mismo que se puede solucionar 

de la siguiente forma: 

cargarle tcxlos los elementos del costo de producci6n a la va 

ca, desde el momento que queda gestante hasta que el be -

cerro es destetado y se traslada a los pol:reros de crecimien 

to. Aqu1 si es posible valorizar los elementos del costo. 

Esta forma de valuar al neonato es la más aceptable por su -

exact i tua--:------- --- ---

Kester R. B. {*) nos dice " La contabilidar agropecuaria, --

{*) Casas, A.R. Apuntes de Audit..;ria de Estados financieros 
Fac de Contaduría y Administraci6n UNAM. 1980. 
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dentro de los principales problemas que at·r iga, presenta el-

de la valorización o estimación de los productos en proceso-

de desarrollo o crecimiento. 

El costo de la materia prima consumida hasta un instante de-

terminado del proceso de producción, es dificil de precisar, 

puesto que, por ejemplo, el valor del forraje consumido por-

una vaca o una ternera no puede ser.apreciado exactamente y-

aún cuando esto fuera posible, el costo del forraje no dar1a 

la medida del aumento de valor, pues la vaca consumirá más -

que la ternera, aunque no aumente de valor, mientras que el-

crecimiento de la ternera representa un valor mucho mayor 

que el forraje que consume, En consecuencia es obvio que el 

problema de la valorización se rige por otro método que el -

de la suma de los mater :iales, mano de obra y gastos de di---

recci6n". 

Tambi~n el señor Kester (*), dice: "El costo de la cr1a de 

animales durante·un año o cualquier otro período 

representa una parte del costo de fabricac:ión necesario para 

terminar el producto, En otros términos son como si dijera-

mos¡ "productos en fabricación, que han pasado por una etapa 

de la producci6n 1 per·o que no han llegado a terminarse (*). 

En consecuencia, procede a aumentar el costo del valor del -

inventario inicial del año, para obtener el valor del inven-

Casas, A.R. Apuntes de Auditoria de Estado Financieros. 
Fac. de Contaduría y Administración UNAM. 1980. 
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tario final". 

As1 tenernos que los becerros no han originado gastos direc-­

tos, como forraje y el valor del inventario será el costo --

de mantenimiento del pie de cría. 

2.4 INVENTARIOS 

2.4.1 QUE DEBEMOS ENTENDER POR INVENTARIO 

Inventario.- En t~rminos generales, la relaci6n o lista de -

los bienes materiales y derechos pertenecientes a una perso-

na o comunidad, hecha con orden y claridad. Papel o in!;Jtru-

mento en que estan escritos dichas cosaE' (1, J8J. 

Segtln el maestro Casas A. R. ('') nos dice: 

Cuando usamos la palabra inventarios en contabilidad y audi-

tor!a, nos referimos en general a las cuentas del alrnacen de 

activo circulante, en que se registran los artículos o.mate­

riales que constituyen el tráfico normal del negocio (**) • 

Generalmente este es uno de los renglones m§s importantes en 

cualquier balance de empresas industriales y los problemas -

contables que implica son múltiples y dependen tanto del ti-

po de actividad del negocio, como de los controles y siste--

(*) Casas, A.R. Apuntes de Auditoria de Estados Financieros 
Fac. de Contaduría y Administración. UNAM. 1980. 

(**) Cuevas, D. M. Comunicaci6n personal. Contador PGblico.­
Instituto Politécnico Nacional. 1983. 
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mas contables de costos en uso. 

2.4.2 VALUACION DE LOS INVENTARIOS 

Espec1ficarnente, en este tipo de actividades, a todos los in-­

ventarios como equi,pos, edificios, mobiliario, terreno, alma 

cenes, etc, se les dará el ~ismo. tratamiento que en otras el!!. 

presas. Pero en el inventario de pie de cría, de ganado en­

crecimiento y ganado en engorda, se nos presenta la siguien­

te dificultad: 

El recuento físico de los animales es muy flicil de obtener,­

la dificultad estriba en la valuaci6n de cada una de esas- -

cabezas de ganado. 

En el ganado vacuno la pastura que consume una res adulta y­

un ternero, difiere ·en el costo y suponiendo la igualdad, 

el beneficio es objetivo en el ternero por su crecimiento, -

en la res adulta es un gasto, de lo anterior se desprende 

que no es una base de medida el costo de la alimentación, ya 

que la ternera pudo consumir un costo menor por pastura, que 

el que representa su crecimiento. 

Además, una vaca de dos años que pare un l:ecerro, se observa 

un doble rendimiento en ella; el crecimiento adn de la vac.a­

y su producto el becerro, normalmente el costo de alimenta­

ción y cuidados se acumularán al costo de la vaca hasta esa­

edad; si el becerro hubiera nacido de una vaca adulta, los -

costos de la vaca en el ejercicio, se capitalizar1an en el -
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becerro, pero frente al caso en cuestión, hay doble producto 

y simult~neo, por lo que para efectos del costo estimado y -

el inventario, el valor de la vacé1 resultará disminuido en -

e).. precio del becerro ( k) , 

Por lo tanto para la evaluación de los inventarios de gana--

d.o, habrá L1 necesidad de clJ.sificar en tres qrupos: 

l. Al pie de cría, considerarlo como activo fijo 

2. Al ganado en crecimi.ento, considerarlo como proce--

so 1 

3. Al ganado en engorda, considerarlo como Proceso 2,-

. ~)Jjmq de la producción, hasta el momento de su. venta. 

De acuerdo.a la clasificación antcri.01~, para levantar los in 

ventarías iniciales y finales, lo raJ.s adecuado sería pesar a 

cada uno de ellos, fijar para cada clasificación de ganado 

un precio por kg y conocer asi el valor de cada animal. 

Pero cerno ésto es tanto como i!'lposible, porque son muy pocos 

los ranchos que cuentan con básculas, y mover el ganado has-

ta donde las hubiese sería contraproducente, por las mermas­

que se tendrían cada vez que se levantar<l.Il inventarios (;,;}. 

La solución a este problema que se nos presenta, podría ser-

(*) Casas, A. R. Apuntes de Auditoria de Estados financie-­
ros Fac. de Contaduría y Pnministraci6n. UNA.~. 1980. 

( **) Flores, C. Comunicación personal. Ganadero, Hancho el -
Ocote, Municipio de Colipa Veracruz. 1983. 

(***) Valenzuela, s. Comunicación personal. Ganadero, Rancho­
Uni6n Miguel Hidalgo. Km 45 carretera 'l'ezopaco Mpo. de­
Cayeme Cd. Obregón, Sonora. 
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la siguiente: 

A los ganados del pie de cría, entre el dueño, c¡erente o aci­

ministrador, con auxilio de un perito en mercado de qanados, 

se les fijar'.\'.a un precio de acuerdo a su clase, edad, sexo -

y tamaño, y cerno a estos ganados se les está considerando co 

mo un activo fijo Y, por ser .los que están uenerando la pro-­

ducci6n, no habría necesidild de valuarlos periéx:licamente. Es 

ta valuaci6n se recomienda se haga cada año, pues como es 

una cantidad de ganado m<ls o menos rija, el aumento o dismi­

nuci6n en su valor seria compensada; casi siempre seria un -

aumento pues día con d'f.a se estar.1 mejorando el pie de cr:ía­

y esa mejoría se tendrá como una plus·1alía. 

Las unidades animales que se compren y destinen al p.ie de -­

cría, formarán parte del activo fijo y se carg2.~án a precio­

de costo. 

A este renglón del activo fijo, se le establecerá una reser­

va para agotamiento, que estará compensada casi siempre con­

la plusvalía representada por la mejor:f.a en la calidad de -­

los animales y la utilidad o pérdida se conoceria hasta el -

momento de vender o dar de baja al pie de cría. 

2.5 SISTEMA DE REGISTRO 

Registro. Es aquel procedimiento mediante el cual se anotan 

las operaciones financieras de la empresa, valiéndose de do­

cumentos contabilizadores, diseño de formas, registros di ver 
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sos, etc., y será de más utilidad si se auxilia con un cata­

logo de cuentas bien formulado(!}. 

La Ptlliza. Es un documento que sirve como un contabilizador, 

en la cual se asienta una operación con tcxl.os sus pormenores 

y se hace acompañar de la comprotaci6n (1). 

En este negocio de cria y enr¡orda, se estableceran dos jue-­

gos de p6lizas, uno destinado a controlar y contabilizar cla 

sificadamente las operaciones con movimientos de fondos, de­

naninados "Pólizas de Caja" /\nexo 2, y otro para las demás­

operaciones denominadas "P6li?.as e}(' Diario" Anexo 3. 

Consecuentemente, se abrirán dos "recristros de pólizas" -

Anexos 4 y 5, o sean dos· d iw: íos, para ar:oti'lr las operacio-­

nes que indica cada clase de póliza. 

En esta actividad, no se elabora un tercer registro o diario, 

el de póliza de ingresos, debido a que estos ingresos se su­

ceden una o dos veces al año, .reflejándose las cantidades en 

Palizas µe caja". 

Puede llevarse, si es necesario, además de los diarios ante­

riores, un diario continental que haga la funci6n de Diario­

General (Anexo 1), con el único fin de anotar, en él cada -­

mes, los asientos de concentración que arrojen los registros 

de p6lizas. 

El registro de libro diario, controla cronol6qicamente y - -

oportunamente las cuentas que afecten a la póliza; en cam- -

bio, el libro auxiliar, cor.itrola en la misr,_~ forma únicamen­

te las subcuentas que se mencionan en la misma p6liza. 
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As1 tenemos que el sistema a implantar para el registro de -

las operaciones ser! el de "p6lizas de Caja y de Diario". --

Anexo l. 

Pólizas de Caja. Aqu1 se registran las operaciones de caja, 

es decir, las que den lugar a un movimiento de fondos en 

efectivo, ya sea cano entrada o salida de dinero. 

P6lizas de Diario. En estas se registran todas las demás --

operaciones que no impliquen movimientos de fondos de efecti 

vo. Por ejemplo ..• 

De acuerdo con el catálogo de cuentas, existen cuentas col~~ 

tivas a las que será necesario llevar auxiliares que se -

efectuarán en el momento que la p6liza ha sido autorizada. -

Anexo l. 

·Las pólizas elaboradas diariamente, se anotarán en un regis-

tro de Pólizas de Diario y un registro para las pólizas de -

caja por separado. Anexo 4 y 5. 

A fin de cada mes por medio de un asiento de concentración,-

se hará el pase de datas de los registros al Diario General-

y posteriormente, de este al mayor. Anexo l. 

Dos veces cuando menos una vez al año, deben presentarse es-

tados financieros (balance general, estado de resultados y -

estado de costos de producción) con sus anexos analíticos ·--

correspondientes. Anexo 1.. 

Al final del ejercic~o, deben efectuarse el recuento físico­

de todos los ganados del rancho, o sea el pie de cr1a, gana-

/. 
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do en engorda, así e orno los artículos y productos del rancho, 

a fin de hacer la compulsa con las tarjetas y correr los - -

asientos de ajuste en su caso. 

·-
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3 • O CATALOGO DE CUENTAS 

El objeto de este catálogo, es responder a todas y cada una­

de las necesidades de información y control que tengan las -

fincas o sociedades explotadoras de ganado vacuno, en sus -­

prácticas de cría y engorda. 

La intención contable es responder de los resultados financi~ 

ros que se obtengan.en cada una de estas fincas. 

3.1 CUENTAS DE ACTIVO 

l. ACTIVO 

1 O. CIRCULANTE 

100. DISPONIBLE 

1000. 

1001. 

C11JA 

01 I:'ONDO FIJO 

BANCOS 

101. INVENTARIOS 

1010. 

1011. 

1012. 

ALMJ1CEN 

01. Medicinas y Medicamentos 

02. Otros 

03. 

GANADO EN CRECIMIENTO 

01. Becerros 

02. Becerras 

GAN.l\DO EN ENGORD11 

01. Novillos 

02. Novillonas 

102. CUENTAS POR COBRAR 

1020. 

102¡. 

1022. 

CLIEN'I'ES 

DOCUMENTOS POR COBRllR 

DEUDORES DIVERSOS, 
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1023. PRESTAMOS AL PERSONAL 

1024. 

11. FIJO 

1100. PIE DE CRIA 

01. Vacas 

02. Sementales 

1101. TERRENOS 

1102. POTREROS 

1103. EDIFICIOS 

1104. AIJ\MBRADEiS Y CERCAS 

1105. INSTALACIONES 

01. Corrales 

02. Baño de inmersión 

03. Galeras 

04. Canoas 

05. 

1106. EQUIPO DE EXPLOTACION 

01. Bombas 

02. Báscula 

03. 

1107. MAQUINARIA 

1108. EQUIPO DE TRANSPORTE 

1109. EQUIPO DE OFICINA 

1110. ANIMALES DE TRAE«\JO 

1111. PATENTES Y MARCAS 

1112. 

12. DIFERIDO 

1200. GASTOS DE INSTf\LACION 

1201. GAS'roS DE ORGANIZACION 

1202. PAGOS AN'rICIPADOS 
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1203. 

13. CUENTAS COMPLEMENTARIAS DE ACTIVO 

1300. AGOTAMIENTO DEL PIE DE CRIA 

1301. AGO'l'AMIENTO DE POTREROS 

1302. DEPRECIACION ACUMULADA DEL ALAMBRADO 

Y CERCAS. 

1303. DEPRECIACION ACUMULADA DE INSTALACIO-

NES. 

1304. DE PREC IAC ION ACUMULJ\Dl\ DE EQUIPO DE -

EXPLOTACION. 

1305. DE PRECIAC ION ACUMULADA DE EDIFICIOS 

1306. DEPRECIACION ACUMULADA DE MAQUINARIA 

1307. DEPRECIACION ACUMULADA DE EQUIPO DE -

THANSPORTE. 

1308. DEPRECIACION ACUMULADA DE EQUIPO DE -

OFICINA. 

1309. AGOTAMIENTO DE ANIMALES DE TRABAJO 

1310. AMORTIZACION ACUMULADA DE GASTOS DE -

INSTALACION. 

1311. AMORT IZAC ION liCUMULADA DE GASTOS DE -

ORGANIZACION. 

3.2 CU3NTAS DE PASIVO 

2. PASIVO A CORTO PLAZO 

2C. CIRCULANTE 

2000. PROVEEDORES 

2001. DOCUMENTOS POR PAGAR (CORTO PLAZO) 

2002. ACREEDORES DIVERSOS (CORTO PLAZO) 

20.03. IMPUESTOS POR PAGAR 

2004. 

21. DIFERIDO 

2100. COBROS ANTICIPADOS 

2101. UTILIDADES POR REALIZAR 
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3.3 CUENTAS DE CAPITAL CONTABLE 

3. CAPITAL CONTABLE 

30. CAPITAL 

3000. CUENTAS DE CAPITAL 

3001. CUENTA CORRIENTE DEL PROPIETARIO 

3002. 

31. SUPERAVIT 

3100. UTILIDADES DEL EJERCICIO 

3101. UTILIDADES DE EJERCICIOS ANTERIORES 

3102. PERDIDAS Y GANANCIAS 

3103. 

32. DEFICIT 

3200. PERDIDA DEL EJERCICIO 

3201. PERDIDAS DE EJERCICIOS ANTERIORES 

3202. 

3 .4 CUENTAS DE RESULTADOS DEUDORAS 

4. CUENTAS DE RESULTADOS DEUDORAS 

4000. Gi~STOS DE ADMINISTRACION 

4001. GASTOS DE VENTA 

4002. GASTOS FINANCIEROS 

4003. OTROS GASTOS 

4004. BAJAS DE GANADO 

01. Pie de cría 

02. Ganado en crecimiento 

03. Ganado en éngorda 
4005. 

3.5 CUENTAS DE RESULTADOS ACREEDORAS 

5. CUENTAS DE RESULTADOS ACREEDORAS 

5000. VENTAS DE GANADO 

01. Ganado en crecimiento 
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5002. 

5003. 
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02. Ganado en engorda 

03. 

PRODUCTOS FINANCIEROS 

OTROS PRODUCTOS 

3.6 CUENTAS DE PRODUCCION 

6. CUENTAS DE PRODUCCION 

6000. 

6001. 

6002. 

6003. 

COSTO DE PIE DE CRIA 

COSTO DE GANADO EN CRECIMIENTO 

COSTO DE GANADO EN ENGORDA 

GASTOS INDIRECTOS 

01. Sueldos directivos 

02. Sueldos peones y vaqueros 

03 o Honorarios veterinarios 

04. Energia eléctrica 

os. Combustibles 

060 Transportes 

07. Papeleria y artículos de 

torio. 

08. Teléfonos 

09. Correo y telégrafos 

1 o. Rentas 

11. Impuesto predial 

escrj. 

3.7 Comentarios y observaciones a las cuentas peculiares a -

este tipo de empresa por ejemplo: 

1011. GANADO EN CRECIMIENTO 

SE CARGA: 

a). Del inventario al principiar las operaciones de la -

empresa (est~ inventario comprenderá: novillos y - -

novillonas de uno o dos años de edad). 

b). Costo ·de los animales en crecimiento que .se compren 
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c). Traspaso periódico o a fin del ejercicio del saldo 

de la cuenta Costo de Pie de Cría, que nos repre-­

senta el costo de producción de los neonatos. 

d). Traspaso periódico o a fin del ejercicio de la 

cuenta Costo de Ganado en Crecimiento, con objeto­

de incrementar los costos originales de este gana­

do en crecimiento. 

SE ABONA: 

SALDO: 

a). Traspaso del costo de producción de los novillos y 

novillonas de dos afios de edad, a la cuenta Ganado 

en engorda. 

b). Costos unitarios de las ventas que se efectuén con 

cargo a la cuenta Costo de Ventas. 

c}. Costo de las bajas por muerte o extravío. 

d). Por el costo de los animales que se destinen a re­

poner el pie de cría. 

De naturaleza Deudora, representa el valor de las existencias 

de ganado en crecimiento. 

1012. GANADO EN ENGORDA. 

SE CARGA: 

a). Del valor del inventario al principiar las operaciQ 

nes de la empresa (este inventario comprenderá no­

villos y novillonas). 

b). Costo de los animales en engorda que se compren. 

c). Traspaso periódico o a fin del ejercicio de la cuen. 

ta costo de ganado en engorda, con objeto de incre­

mentar los costos de este ganado. 

SE ABONA: 

a). Costos unitarios de las ventas que se efectuen con 

cargo a la cuenta Costo de Ventas. 

b). Costo de las bajas por muerte o extravío. 
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c). Por el costo de los animales que se destinen a re­

poner el pie de cría. 

De naturaleza deudora. 

1102. POTREROS 

Esta cuenta representa el valor de los potreros, así como el 

importe de las nuevas siembras de zacates y pastos, hasta que 

éstos hayan alcanzado su óptimo desarrollo y se puedan usar­

como alimento del ganado. 

Estos potreros, por el transcurso del tiempo o mal uso dP. los 

mismos (meter en los potreros más animales de lo que su capa­

cidad soporta), se agotan o empobrecen, dando como resultado­

que el ganado no engorde y en algunos casos bajen de peso. 

Pueden ser soluciones para esta situación, las siguientes: 

l. Sacar el ganado de los potreros agotados y quemar­

los, a fin de que todas las semillas germinen y nos 

den nuevos pastos. 

2. Que estos potreros se rehagan por sí mismos, deján­

dolos descansar, o sea sacando a los animales para 

que el potrero se reponga. 

3. Sacar los animales sobrantes y dejar solamente a·los 

que se puedan sostener en esos pastos. 

1301. AGOTAMIENTO DE POTREROS 

El cálculo de estu. reserva se hará estimativamente, tomando­

como base el costo inicial de cada animal en producción y la­

vida probable de cada uno de ellos. 

En este caso también se hará el cálculo de esta reserva esti­

mativamente y. se aplicará al fin del ejercicio o por causas -

fortuitas (incendios, sequía, ataque de parásitos a los pas-­

tos, etc.). La base es el cálculo aproximado de vida que ten 

ga cada potrero, así como los costos originados por. los mis­

mos. 
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1100. PIE DE CRIA 

SE CARGA: 

a). Del valor dei inventario al principiar las opera-­

ciones de la empresa. 

Este inventario comprenderá vacas de vientre y se­

mentales al incremento de la producción. 

b}. Por el costo de las adquisiciones. 

c). Traspaso de la cuenta "Ganado en crecimiento", por 

el costo de las novillonas y toretes de dos afies -

en adelante que se destinen al pie de cría. 

SE ABONA: 

SALDO: 

a). Por las ventas que se realicen. 

b). Bajas por muerte, extravíos o agotamiento. 

e). Costos unitarios por regalos o donativos. 

Este es de naturaleza deudora, representa el valor del gana­

do destinado a la producción de becerros al destete. 

1102. POTREROS 

SE CARGA: 

a). Costo de los potreros existentes (en forma estima­

da) al principiar el ejercicio. 

b). Costo de las nuevas siembras del potrero. 

e). Costo de replantantación de pastos y zacates. 

SE ABONA: 

SALDO: 

a). Bajas de potreros (por haberse quemado o agotado -

totalmente} • 

b). Valor de los potreros vendidos a precio de costo. 

Este es de naturaleza deudora, nos representa el costo de los 

potreros sembrados y en proceso de siembra. 

1300. AGOTAMIENTO DEL PIE DE CRIA 

SE CARGA: 
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a). Por las cancelaciones que se vayan haciendo, debi­

do a bajas. 

SE ABONA: 

a). Por el importe. de las estimaciones para crearlas o 

incrementarlas. 

1301. AGOTAMiltm."O DE POTREROS 

SE CARGA: 

SALDO: 

a}. Por la cancelación de los potreros dados de baja o 

vendidos. 

b). Por las estimaciones decretadas p=ra su creación o 

incremento. 

Este nos representa el monto de las estimaciones efectuadas, 

siéndo de naturaleza acreedora. 

4. CUENTAS DE RESULTADOS DEUDORAS 

En estas cuentas se registran todas las salidas de dinero ne­

cesarias para la realización del fí n de estas industrias, -

asi como las bajas de ganado, depreciaciones, amortizaciones 

y el costo de ventas. Sus saldos se traspasarán a la cuenta 

"Pérdidas y ~anancias'". 

5. CUENTAS DE RESULTADOS ACREEDORAS 

En estas cuentas se registrarán todos los ingresos motivados 

por ventas de ganado u otros conceptos. Sus saldos se tras­

pasarán a la cuenta de "Pérdidas y Ganancias". 

6. CUENTAS DE PRODtlCCION 

Son aquellas cuyo importe interviene en forma directa o indi­

recta en el mantenimiento, crecimiento y engorda del ganado, 

así como también registran y agrupan a los elementos del cos­

to de producción. 

6000. COSTO DEL PI.E DE CRIA 

SE CARGA POR LOS SIGUIENTES CONCEPTOS: 

a). Sales. minerales y concentrados 
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b). Forrajes achicalados (para cuando hay escases de -

pastos). 

c). Medicinas y medicamentos 

d). Servicio de Veterinario 

el. Sueldos y salarios (proporción) 

f). Gastos indirectos \proporción) 

SE ABONA: 

Por el traspaso periódico o a fin del ejercicio, con cargo a 

la cuenta "Ganado en crecimiento". Esta cantidad nos repre­

senta el costo de producción de los neonatos. 

SALDO: 

Este es de naturaleza deudora y nos representa el costo de -

producción de aquellos neonatos que no han sido destetadas y 

que al cumplir un afio pasarán a los potreros de crecimiento. 

6001. COSTO DE GANADO EN CRECIMIENTO 

SE CARGA: 

a). Pagos por sales, minerales y concentrados 

b). Forrajes cuando hay escases de pastos 

el. Medicinas y medicamentos 

d) • Servicio de Ve ter inar io 

el. Sueldos y salarios(proporción) 

f). Gastos indirec.tos (proporción) 

SE ABONA: 

Por los traspasos periódicos o a fin del ejercicio, a la cuen 

ta "Ganado en Crecimiento". con el fin de incrementar el co.§. 

to original del ganado correspondiente a esta etapa de la -­

producción. 

SALDO: 

Este será de naturaleza deudora y nos representa el costo de 

aquellos animales que estan en crecimiento y que al cumplir­

dos afias se pasarán a los potreros de engorda. 

6002. COSTO DE GANADO EN ENGORDA. 
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SE CARGA: 

a). Pagos por sales, minerales y concentrados 

b). Forrajes para cuando hay escases de pastos 

e). Medicinas y medicamentos 

d). Servicio Veterinario 

e). Sueldos y salarios (proporción) 

f). Gastos indirectos (proporción) 

SE ABONA: 

Por el traspaso periódico o a fin del ejer~icio, con cargo a 

la cuenta "Ganado en engorda", con el fin de incrementar el-

· costo original del ganado correspondiente a esta última eta­

pa o fase de la producción. 

SALDO: 

Este será de naturaleza deudora y nos representa el costo de 

que el ganado que está en su última fase de producción y en­

condiciones de peso para ser puesto en venta. 

A continuación se presenta un modelo de las principales cue.n 

tas de ACTIVO. PASIVO, CAPITAL Y RESULTADOS, que son utiliz.a. 

das por las empresas, pero sin No. de catálogo, en cada caso 

se presenta su nombre más común. los movimientos que originan 

Cargos y Abonos, así como la naturaleza normal de su Saldo --

(15). 
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PRINCIPALES CUENTAS DE ACTIVO 
PASIVO, CAPITAL Y RESULTADOS 

NOMRlll DE LA CUHH A SE Ctdl(;¡, POI~ 5[ ABONA ron NAl'URAlfl~\ 

OH SALDO 
ACTIVO CIRCULANTE 

CAJA 

BANCOS 

.:UENTfSO CUEN 1 AS 
POH COBA AA 

()QCUME NTUS ron 
COBRAR 

DEUDORES OIVEHSC'S 

ALMACEN 

FUENTE: (15). 

-·C<1ntdüc11niclill !tE' rlinL'fO en la -Cada \.Jhda drdineto l'fl l'ft'CIWO. OE UOOR 
[rr:prt;.i. 

- r.intod:u1 1111tml !111)!.l\ll~lll t/I -lfllpot'tt'rf(' los cht\lUL"$ IÍbradol DEUDOR 

l.'I Ba11CIJ d C.1rl}O ¡fr \J [tf'l~'ft'!o.l. 
- 011JÓ~IO\lh' tli!lf1U 011m:u­

tnl'IHOS fil d floll"K"O 

·- lnll'r1)!)l'S Ql1l' o! [l;oinr-o no~ 

¡>JqlJt>. 

-111\tfP.~l~ 'f/CJ Cúf""\l~H)fll"$ l.lUfJ"' 

S.mco llúSCCbtt'. 

-1.c qu11,•1·i':lt>ud.Jri los t:l11•11h~ ni - PJ<)O~ Llul' nm h.q.11111• ,•lt-c11vi1, 0( UOOR 
ll'hChlf ,.¡ ¡;tncx11> chu¡ui;~ u ! ¡·,1io) 11,· C'f((l1to. 

-E.l 1rn110r11•llt' lo qui• (Omprrn - fl 1ml.)Orlt.'" ¡.."L'C'tt> Qc 111.>nla de 

,, ri.1 1•il(J,1o:'fl ch• mnu1h.lto l¿s tl'.!\i.Jl,.,·u111l"> ilt1c h,)qtin t.lc 

11h'h ... ,~ qul' !.l' 11'1. 1'<!1<Ju1•11 Lll.Jr lo rt•n1pr,1r!n, 

1!.'fll(11d1 l'fl ~tJS 1,.1qn'\. -fl 1r•1puttl' lh' IJ\ r1ti;i¡.1~ u Ut·~ 

r"rntoscco::11ll(Jí1\, 

IJ f111µr ... '5dal ¡olu1C1óJ11111,,! 

~'!'flOdO. 

-[t 1mPOtlf! no•mn.11 de !ns do 

C\J/IWflHa IJ<if Cf"hl.V f"\ull ~· 

1ocib.ln Jvran1e 1:1 ~W-H'U'll! 

OELJOOR 

-Los prbs1111f\Q1que1e¡1!1rn !a 
E.TI¡::rCM par opcr.1..:1onM ll·~ 

11.,toi a la' 'o'eft'J~ l!!l'!ll'f,11 

mente a ~u ;J(,"'°n¡¡I) 

-1-\~,¡os .:.un t!incio o llocurnen101 DEUDOR 

-0()\..das drt ¡:iersandl ~·1.1r 1,11 

tan: es o mermas d<' !.is Q'.I!> 

sca'1n..1'~nsablt."). 

Que no, 11ft'(16cn los d1•t..dor°' 
-Caru:r-t;ir10n ('f' 1,1•. 1l'1J<1-'IS. 

-rnr t>! CMlo de1.r.rnr1a o d~· pro. -Prir C'I L'tista 111 ~·e:,..wra o de 1•ro· DEUDOR 

1l11n:16n de la mf'ft',1nc1.i t'ti l'•1s.- ducc10nde tJ rr.ft"C3rc1,; 'ii'"lt.1•:10 

•tl:!n1:1l id inicio dllt 1~c1bJu -Por rt.-OO~H ,11; ,..-;-.c10 ror\rf'(Jflia~ 

-P(I( t-1 ('O\~O (je l.YJlnptJ (J CH• l"O· por ltH ptó"l\>l'COl"t'\ 

d1.1cc16n de nueva$ m~U11'r!.l5 -Por e1 1.--c11:.1 d..i corn¡:it:i di! !;¡ mfr· 
111m l'n\rf'.n Al alr"n~. eanci.1 d1KJ1Jf'I!..\" hs PfCvfflJor~ .. 

-Por 1)1 COS!O d@ CO!r.r.f11 o de PflJ· 

duccibl'I du :a m-.'fcunc-IJ cl1·-.~~'•tll 
j"ICll IO\Chentt"S. 

-1.Y .. ti.. dcrttl.ti<Jo al 17-1~rntar \!:., DEUDOR 
-1 V.A. Q~•l! r'los t>ao1aron Por in Ol'\'ii'rdc100~ J...lllMUAIM o Anun 

17e;o1 Obtenidos a! conrrtlur lr~. 

bon1fi<a<:ioncs y r1'bil¡J1u ílCt~.r -1.V.A c:J~'J davoluc16n St! solime 

1or dO\'Olt1c1ont~ \Ob1e venias IJ ta S 1-l.C.r. 
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NOMBRE DE LA CUENTA SE CARGA POR SE ADONA POR NATURALEZA 

OFL SALDO 
PASIVO A CORTO PLAZO 

PROVEEDORES -los P*J01i hecho1 por OO'IOllOS - Tedas l.n com'''U a uéd110 111.Jf: ACRE [(}OR 
poi' I• mPfaincln Qve- 1101 fut st 11'!1ha91r1a101 l>rOH'ffiorn, 

ven.ida• ntd+IO -ln111~ Qu• nra CAfQuf'n lot 

-Et 1mponP d• IH Orvc•lue1011ttt. t-•l•vtiodntf'::l l'l"V dt .. n0•iu rn 

cur les MC'f'>'l"IQ1 Cll' ml'fniric!111. '1UMIJ UI l-><'QU1, 

-lot d~ut'f'lto1 cue nos Oh.>1gu•n 

PQI' lllQ<H eri1ociredo1. 

-L111eba¡ai Y bond10tcwn1'!!. {Jllt! 

nos t.a}lln por romµr;n pn volumf'f1 

ACA[EDOAES DI V( A SOS -Toon1101 p.;qis t>erho~d• dt"l.J -L.n1lf>1.w.1<1s y ct':l•'.l<IC1ort•~ ronu.t ACRE.r DOR 

DOCUMENTOS POR 
PAGAR 

11.11 v OOl1p.1c1unrs ron1r;i1da~ i.J<ll 1.161 DOr la Em1111'1..'l. l'n op<W1c1o 

l.t fm~t!Sa 'kJbu11n1vld.:.1t'1 11w nf'5 dntinlll\ ft In i11IQ1111K16ndr 

oa.s •te romp1a 1!1: ""•c.1ric1a1. n1t'f't:llncit11 

-Rf'(),¡¡a1 o IJfl'ICuf'nto1 !Jlof' rw1s -LOS IO!~(''M UtJ'ldC!t•I por df'fl"IO 

'SJ;lln concu:ldo1 POt l('S ru en m.H'11H'S r•io1 

IC'U'lfl'10lt:'S 

- El v111vr nol'T'l•n.11 llf' !ni llnCu'1\f'tl ACRCEOOA 
IOSl"''nl!1('fll~<1f'illl<)O al D'll1CI• 

p191 C"I l.'f'I' o.Jo cn11t11bl"· tKÍ cu mu 
d" Ooh•tllo,•Cf'fl1a,jo1 t'1"! lf'Chl 
po1tl'f1()f, 

S1 vencen en un p¡uo mttvi::r de un 11\o. se clas1l1can en rl ?a''"'° e liv90 f'Lllzo. 

IMPUESTOS POH PAGAR -~ ""tidpa a tu~tii det •m -El 11npu~to 1.llltula11<1 \{)t11t In ACREFQOA 

1 V A. POR PAGAR 

PASIVO A L.ARCiO PLAZO 

1.lveno anual. Mnlu Y~i"flt~ Sin e«\t_¡.1rgo, Mi 

-El rego final dl"I 1mpucs10. -$4• incluyen"" MU r11t'flta urn •'9ufla1 ocas10. 

tút'"l 1 M S $ loA.i 1lltu• rt'f11u r+a dt'!t!11.1o .1 los 

'141"/r.:lnOf"S µi!gal¡t~ f'l"l'd111t, t1C .m11c11XlS pllE(lj! 

,.., DEUDOR y 

l'° l.:ff'1l•ntlfli en 

f'l Ac!o~~I (.1rl'O· 

l.llnfe 

-LOI p.11gas f'ltctu8dr,s llf' t V A. ·-1 V A. trasldl.J•to 1 IL'fC;t!'01 oor ACRf EOOR 
l;nwnt.iireull111d.ls. 

-t V.A. QUt' Si' hut1•1'ft' .Klt'111U.:1o 

corr~µirci1en1t' 1 t.1-0rnhcacWJnci. 

rct,.;;)ols v dt"'VC1ucion.., Kit1re 

ACflEEOOA tllPOTECARIO -Lot ~i rcthllldo1par1111mor. -lm1"(}ru~ dt 111 H1001rca ~'fJ•Jn ACRCEOOR 
lllJlrl&CJtucta. 

ACAEEboR A LARGO 

PLAZO 
-Les Pfl90\ 11~alo1odo111.Yad1vn1 -lf1'1l'lrlfledcl lVhtamo ob1~1do ACREEDOR 

nulr la Ons!J 

PASIVO DIFERIDO 

flENT AS COllílADAS POR · l• l1Jtlrt1NN~a dut11ri1t l'I -losrcih1ns 11tH 111n1in1i.·do ae ACRHOOA 
AD[l ANT AOO CLIQT AS Pf'rtodo rontahlf't'n PI C"l.lil! 1-.a c1m r:tmn·111m 

COBAA[1A~ POR ADE 1 AN \ana hvm11r ~1Vll'd<" la1u1111 

TAi/O o:;usCf1fr'CiCN(:i .l.J<!r'i.(f( la (m¡>IMJ 

COSAAl:tAS uon ADE LAN 
TAOO. INTEAlSíS ca 
BAAOOS f'OR AOH AN 

TADO 

FUENTE: (15) 
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NOMBRE DE LA CUENTA SE. CAllGA POR 

ACTIVO FIJO 

SE AílONA POR NATURAlllA 

OE:.L SALOO 

MOBlllAAIO 'V EQUIPO -El CO\to de itd1u1s1ciOn el 1n1c10 ·-Por et co~hl 1Jt:ach¡111!.1c1ón COl'tl'\ DEUDOR 
OE OFICINA. del ~'f1odo. po1d1L·n11.•,1 los f\ct1V1.1s l 1¡os vt."fl 

EQUIPO OE REPARTO O -El aHto di! ildqu1s1c16n di! las tl1du'i odl·~.m.c1111"Lltlw. 
DE TRANSPORTE. nu<.,"11.:ts compru rei.1li1adas. 
ENSERES DE OFICINA 
MAQUINARIA V EQUIPO 

INOUSTAIAL. 

EDIFICIO -El costo de adqui:i.1c16n, -( 1CO'\lo11t~ oJlhlu1\1c16n. al Sl:t OllJOOR 

-El costo rtt> las .-trnpll.clc10fll-'S o 

TERRENO -·l:!Cf)\tOtl•!<1<11flJl\ICIÓlli11 '5ol'f' OEVODU 
""-'l'll1idn. 

El 1«rl'f1IO. pot no ver5.e alACtado por lct ot111:1l1>Scncw corno suc1r\1~ con l'l 11J1l1r10. t1N1e11m· rtil.Jrr:».Til.ariC "'lt.trollll10de 

t.. ronsttUCC16n para prol)Orcmcw una iniis mol 1nter¡11'111<1r1ón. 

ACTIVO DIFERIVO 

SEGUROS PAGADOS POR 
ADELANTADO. ~EN TAS 

PAGADAS ron AOELAN 
TAOO. l~TEAESES PAGA­
DOS POR AOELANTADO, 
CUOTAS PAGADAS POR 

ADELANTADO. 

PArE:LEAIA Y UllLES 
DE fSCAITORJO 

-El tmtiortc (11! lo'> p.11¡0~ htrho~ - Lct ¡1,.u11· tll' !ü'i P•~IO• adt-t.lntat~tt 

rior 111111c11.Mdu t'Ji •'ilunl!!\ t1I 11ui· y.¡ h,1y,u1 ..,d,) u11ht.ltkn o ¡t,. 

m1c1Jr el¡ ~~nodo v"HJ.lllu~ ,11 l11'•m1i.ir d l"""ll"k} 

-él 1JT1oor ff' dl' los p.y¡os ht"Cho~ ni,,t.ihk 

l'IQf anti.c1µ."11.IO, •1C1l!llff'Y CllJfl 

tlo aho1quf·n cuantltl mrno~ 

has1a 1.-1 lmdrl¡wr,t-..lo 

-E •1iteoci.1111 1/'!IC<O c1r·l 111'f10Jo -P.:i11l't1•11,1 .,.. 11111." d" r.,.c'nlon.,"l 

r1l' P.tlJl•hYi¡¡ y uT1h"!.<H! 1"!.Crll(}•lfl 

r1 .. 1!11.i11,1sct1J!d'1!C:d 1')!1CU"UI. 

{)(ut)Qll 

GASTOS DE INST ~\LACION -lrTLµQfli• l\l•~tdo rn la 111s1.11,1cu)n l l tt1\.1l1l1• \.u ·~1ldo ,ti s;:r r•1n\1.t (')f llUOíl 

GASTOS 0( 
OAGANIZACION 

OTROS ACTIVOS 

PJ\ TtNTES Y MARCAS 

OEPOSITOS CN 
GAUANTIA 

FUENTE: (15) • 

-lm110tll' 11<11¡.11Jn ¡in1 l;i m•r1n••.1 -lhr 1 I tn1;il .1I ~'' 1t1~,:h.11l.1 l.1 '" Ol llflt 1n 

alol!'l.Ofiol\. 

-Coslo d" P.11t·1111°' y M.11c:" ,11 

uuc1ar 1~1 1-•10<10 dii r.O•nu l..i'\ 

m11"YJ~.1fl11111r .. 1.u. 

ranliJ .an11'ftor1":.•• 111•, r111•"VI'' 

-l l10\l111kl.1sf'.11•"fll•'Snt.\.,1-."' OlitDIHI 

"'1WI01L1'" .1li.1ru~.,n.•l.n 

li1\<U1t\1t1.1lf1/t 
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NOMBRE DE LA CUENTA· SE CARGA POA: SE ABONA POR NATURAt.EZA 
OELSAtOO 

CAl'ff'llL 

CAPIT Al SOCIAL -l.Jls drvolucionn de u.p1t•l 1 los -~ 1Por1.J00n tnl!CUIOe kl\dia- ACREE~ 

duel\os o Ac:c1on1stn. "°1 o Acc'°'1'tSl11. 

-NuNasapl)fuoonn~d.nrroo 

"1 ~tQue•ftal<e<e" ltndut" 

l\os o Ar.ctC>n<Un 

RESERVA LEGAL -Su d'"'°luciOn 1 los d~~s o -El mlrumocsi.blenOO DOt t.. k>'I ACRHOO,_ 
Acr1on11tu. •>b'e las utiJ.-ksdf'I puoJo o 

-Su aphcaciOn 1 tumt'f'ltos del DOt '4 canll!allc:t«.alda'"'1 b 

~1t1I Social. Aumhka de Att:.o~a11ure 

aplicar 1esu tf!".enl.1 

RESERVA DE llEINVER· -Et UX> de In r"8'1111s Priltt el lin -La ~t'IT.o.Jdf't.uutokd.Jdnt:UC" ACTlfEOOR 
$ION. flESlRVAS PARA ron ~Que luetoncH!"'°"1s. lo1 A.~IMdf'A('("O(}Of\\41,hh·~ 

DESPIDO C JUBILACION dtlcidda apWM wo ESD11~. 
DEL l'ERSONAL. ETC. 

PERDIDAS Y GANANCIAS -El uk1o de tod.n las tltt!tlt1n de -El sHJo de 100.i tai cu.ertl&!dt' ACRif.OOR. •• 
rewllac:tos. ,.empre y c1•ndo rl!Sultadol. l'l!'mP'e., c..,.ntia ~; •~ w pre-

htt tell dei..dor. kte - kfttdof. .-nUir.j .,, el 6¡. 

~CCl'"'O-.U· 

1fldad!ielal­

P"!SI •e-do ... 

~~~­

OEUOOfi.enr.l 
1eana'9r.~11.. 

ti~ f'*d<1& 

""al s.~ 
~d091Cc.i .... 

CUENTAS DE lfESUL TAOOS 

VENTAS -LA mt"rcanc:l1, •precio de \lf:l'lta, -El Importe de las~1•Lr• ACREED')'A 
que ~wn lot che-ni~. d.u PQf 11 Emprnm llf ll"l'CJO 

-l.11 rllbl1o11otorgedas1 los com- de WJllU. 

-El tfUPHOdt:S\J •k1o l la Cutn 

t.a de Pbdid1s v G1nano11. 

COSTO DE COMPRA DE lO -El oosto de ccmpr1 o ?"oduttiOn -La mPfal'ICl'..IQutt~IOl DEUDOR 
VENDIDO de i. merancia Yl!Odldl, ct•emes itl prcicia de amo dt cnm-
COSTO DE PRODUCCION "'ªo de~-
DE LO VENOIOO -J>or rt tra~ de 11.1 sakto a t. 
OOSTO 0E VENTAS cuenta de Pirdcs.as v W.fWltin.. 

COSTOSOEMEflCAOO· -Todr:l1 losoo11os,•l.lli\IOSI i. -El lfiilld.)dews.ado•.,cutn- DEUDOR 
TECNIA 011t11..T.K111ymane¡odelotde- taPérdd.1.,C..~. 

GASTOS DE VENTAS pertam.,,to1 o lunoones Al· 
COSTOS DE DISTAi· 
OUCKlN 

FUENTE: (15). 

mdn dt Articulos Termina· 
do,, Embarques. Tr6fico, In· 
ves'l1gac"t0n de Merados. Pu· 
bltcidad, Promoción de v~ 
1es. Oemo. de Ventu v G.­
rencaade Mt'f'cadOlrcnie 

. 
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NOMBRE DE LA CUENTA SE CAHGA POR SE ABONA POR: NATURALEZA 
OH SALDO. 

CUENTAS OE RESULTADOS 

COSTOS OE ADMINISTRA· -1 odat las t."fOQiClOn~ r1Whl"l(U1 -Por t." Ua'l-1.aso ae su stldo • la DEUDOR 
C10N Pilf8 const'f-oar el conlrol y dtM· cutffllil de Plfdidas y Gan•n 
GASTOS DE ADMINISTRA uol\odc\asi\roasde F1n.ariz.ny 
CION Adm1r.1)traLi6n, lat cuales P\)a-

dt!nser sueldos, pr1'111cio0l"I, 

renta. h.11, 1tlflono,dll1'1'1lC1a· 

cionet, 11fn0fl11.ac1one1, Pl!JQS 

pot itddant&do, ~1,1ro1. tite. 

COSTOS Y -1nll'fl.l5t..,, d0ti:U00l05 Y C'O!'J11SIO· - Todos los deKurn101 por Pll9(ls DEUDOR O 
PRODUCTOS nt.-s i.\1oQJ!doi t.JOt la ub\f"OC1ón de Qú\'IC011Ct'fT\018nJl"Sdt lil>ITllX>. ACREEDOR 
t INANClfAOS d1nc10 que Pf011u:m1 de peoon.u -111\l'fl."11'\ CUOl'dÜOS O~róttndo de 

nwnas. -Tt1Ml0~ dl! Su saldo a la Cirlll'lt• cual mov1mirnio 
-O(!r.Cw'fllO\ ~-ches µar.¡ lo.yar Pt1ddu y (ian.tnc1u 11 tu~ .w.clmayor, 

µ.ll.¡osanttt1pado1 DEUDOR 
- Trasrliao d~· w 5<11rto a 11 cuen1a 

d1• P61hrtat y G1111ac1at s1 l'1 
ACRHnoA 

OtflOSCClSTOS Y -f'Nclidai ,,, "'"º'ª' d1· Ac;11vot -Ut1hdadl.!1 c11 vcmasifo ,A.c11vo1 OlUDOR O 
PRODUCTOS fito\ fi10\ ACREEDOR 

-Cuak¡uu'f mrn 1w'!rdidu 1m trJn -Cuu\qu1er otr .:1 úlihdod f!fl ltBn· Ot"Perdieodo de 
w,,:inn11 u1 .. •nn A la, .tc11vtd~cs sacc1of\cs a¡unu o 1il1 act rvld.)(l~ cual n-c.,1murnto 

nu1m.ikt tJu la Ernpr1.-,a norma1~dc la E1op1Na ™<:11nav0t. 
- T 1 ,1!oJ l.l'JO de \11 wk1o a la c111•nta -- Tr&\1\11.0 de tu ~1do i1 la turntd 

¡t{' PCrdKla\ V Ganancia\ SI l', <ti' Pi'rdo<1;n v Go3nar\C•as ~1 lu!' 
ACIH f;OílR. Q[lJOOR 

tMl'Uf STO SOlHU l A -·El 1111¡,.1<"!.to ,tn11,1I Ciltl!or"ltJO - l1a14iaw de su iaklo a la Cl)(_·nta DEUDOR 
~fNT/I. lh' PÑ'riirla! v Gan.anc1as. 

FUENTE: (15). 
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3.S FORMAS DE CONTROL 

l. Lista de raya 

2º Reporte diario de caporales entradas y salidas. 

3. Tarjeta de almacén 

4. Tarjeta de almacén 

5. Reporte de movimiento de ganado 

6. Informe de montas y cubriciones 

7. Informe de vacas de vientre y sementales impro­

ductivosº 

ªº Tarjeta vacas de vientre 

9. Tarjeta sementales 

10. Registro de entradas y salidas del pie de cr1a 

11º Registro de nacimientos 

12. Registro de entradas y salidas de ganado en cr~ 

cimiento. 

13. Tarjeta de crecimiento 

14º Tarjeta de engorda 

15. Registro de entradas y salidas de ganado en en-

gorda. 

16. Auxiliar de ventas de ganado 

17. Auxiliar de baja de ganado 

18. Forma de factura de venta de ganado. 

(*) Ver Anexo No, 6. 
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3 • 9 EJEMPLO DE CON1'AfHLIDAD EN UN/\ EMPRESA DE ENGOHDA DE 

BOVINOS DE C/\RNE. 

Con la finalidad de que el lector se dé una idea de como se 

manejan algunas de las cuentas usadas en las empresas dedi­

cadas a la produccion de cría y engorda de ganado vacuno, se 

presenta un breve ejemplo númerico. 

El día 2 de Enero de 1984, el Sr. Jorge Garcia Zavala, quc­

se va a dedicar il la producción de ganado bovino productor­

de carne. Dispone para tal fin de un capital de $75'000,000. 

Primeramente compra una finca, que cuenta con todas las in~ 

talaciones necesarias por estar actualmente en producción. 

La cantidad pagada por este Rancho, inciuyendo ganado e in~ 

talaciones necesarias, fué de $48'000,000º, cantidad que s~ 

gún peritajes está formada por los siguientes conceptos y -

cantidades. 



80 

TERRENO, POTREROS E INSTALl\ClON~S: 

500 Hectáreas a $30,000. c/u. 

Potreros 

Casa o edificio de la finca 

Instalaciones varias 

Baño garrapaticida 

Tres canoas de concreto a --

$40,000. e/u. 

Alambrado para delimitar la 

propiedad y divisiones 

Pie de cria: 

220 ·vacas a $60,000. e/u. 

7 sementales a $400,000. c/u. 

Ganado en crecimiento: 

120 animales a $30,000. c/u. 

Ganado en engorda: 

100 novillos a $46,000º c/u. 

CANTIDAD PAGADA: 

15'000,000. 

5'000,000. 

1'000,000. 

1'200,000. 

300,000. 

120,000. 

780,000. 

16'000,000. 

3'600,000. 

4'600,000. 

$24'000,000. 

$24'200,000. 

$ 48'200,000. 

=========== 
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El día 3 de Enero, al ~legar el contador a la finca, le ha­

cen entrega de las actas levantadas por los peritos. Tenien­

do éstas en su poder el contador, formula el siguiente esta­

do financiero, que servirá de base a las futuras operaciones 

de esta empresa. 

ACTIVO 

Qi :¡ponfole 

B;incos 

~lante 

Ganado en -

crecimiento 

Ganado en -

engorda 

Pie de cría 

Terrenos 

Potreros 

Edificio 

Insta lac iones 

SUMA EL ACTIVO 

PASIVO 

CAPITAL 

0 1 200,000. 

.1_1 600.000. 

16 1 000,000. 

15 1 000,000. 

5'000,000. 

1 1 600,000. 

2'400,000. 

SUMA EL PASIVO + CAPITAL 

1'800,000. 

8'200,000, 

40'000,000. 

50.' 000,000. 
====== 

- - o - -

50' ººº·ººº· 

so• 000,000. 

========== 



82 

Este rancho, para su adecuada producción, esta dividido en -

tres partes: 

Una para el pie de cría con 250 hectáreas. 

Dos ~estantes de 125 hectáreas, destinadas para animales en­

crecimiento y engorda respectivamente. 

El. propietario que va a ser las veces de Gerente, para tra­

tar de conocer los costos y utilidades que va a tener, ha -

contratado personal' pagando las remuneraciones siguientes: 

El Gerente se asigna honorarios 

por: 

Caporal 

Contador 

Ayudante del contador 

Dos vaqueros a $16,000. c/u. 

Un peón 

Un sirviente 

$120,000. 

32,000. 

80,000o 

20,000. 

32,000. 

8,000. 

6,000. 

Dicho personal se tendrá de base para el menejo y control. de 

la finca, y por lo mismo, estas erogaciones serán fijas en­

e! mes. 

La aplicación de las mismas y todos los castos indirectos -

ocurridos, se aplicarán en base a los siguientes porcentajes: 

Pie de cría 

Ganado en crecimiento 

Ganado en engorda 

50% 

25% 

2~ 

El gerente o duefio de este rancho, hace entrega al contador 

el día 5 de enero de los siguientes documentos para que los 

registre: 

l. Recibos de $40,000. por concepto de honorarios a los -­

peritos en apreciación de ganado y valuación de terre-­

no e instalaciones. 
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2. Recibos de $9,000. por concepto de sueldo a peones y ~ 

vaqueros por abrir brechas y movimientos de ganado. 

3. Factura de D.M. Nácional No. 4501, por la compra de es­

critorio, tres sillas y un archivero, importando 

$99,000., se paga con cheque. 

4. Factura de Olivetti Mexicana No. 35614, por $160,000. -

importe de una máquina de escribir y una calculadora. 

Se pag6 con cheque. 

S. Factura S/N. del Sr. Pablo Gómez Salas, por la cantidad 

de $360,000., importe de la compra de seis caballos. Se 

pagó con cheque. 

6. Factura S/N. del Sr. ~lvaro Curfel Cabrera, importe de­

dos mulas, por la cantidad de $56,000. pagados con che­

que. 

7. Factura No. 8547, de el Proveedor Ranchero, por los si­

guientes conceptos: Cuatro sillas de montar, cuatro ca­

ronas, cuatro suderos, cuatro frenos, cuatro reatas de­

lazar y cuatro cabrestillos, que hacen la cantidad de -

$48,000., pagados con cheque. 

8. El contador considera pertinente crear un fondo destina 

do para caja chica, autorizandosele la cantidad de --­

$100, 000. 
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aSIENTOS DE DIAHIO 

- 1 -

4000. Gastos de Administraci6n 

1001. Bancos 

Pago a peritos contratados para 

valuar ganado. 

- 2 -

4000. Gastos de Administración 

1001. Bancos 

Pago a peones y vaqueros por -

hacer brechas y movimientos del 

ganado. 

- 3 -

1109. Mobiliario y equipo de -

oficina 

1001 • Bancos · 

Compra a D.M. Nacional, S.A. -

según Fact. 4501. 

- 4 -

1109. Mobiliario y equipo de -

oficina. 

1001. Bancos 

Compra a Olivettl Mexicana, -

según fact. 35614 

- 5 -

1110. Animales de trabajo 

1001. Bancos . 

Compra de 6 Caballos de traba­

jo al Sr •• Pablo G6mez Salas, -· 

segGn fact. S/No. · 

ENERO. 

DEBE HABER 

40,000. 

40,000. 

9,000. 

9,000. 

99,000. 

99,000. 

160, 000. 

160,000. 

360,000. 

360,000. 



- 6 -

1110. Ani.inales de trabajo 
i 

1001. Bancos 
1 

RS 

·compra d~ dos mulas al Sr. -
i 

Alvaro Curiel fact. s/n. 
1 
¡ 7 

4000. G~stos de administración 

1qo1. Bancos 
i 

Compra re equi~ para los ani-

males d,e traba]o al Proveedor­
¡ 

Ranche~o. fact. 8547. 

- 8 

1000. Caja chica (fondo fijo) 

1001. Bancos 

Por la creación del fondo de­

la caja chica. 

DEBE HABER 

56,000. 

56,000. 

48.000. 

48,000. 

100.000. 

100,000. 

$ 872,000 •. $ 872,000. 

======== ======== 
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blamB. 
BANCOS GASTOS DE ADMINISTRl\CION. 

s) 1 1 800,000. . 40,000. (1 1) 40,000 • 

9,000. (2 2) 9,000. 

99,000. (3 7) 48,000. 

160,000. (4 
97, 000. 97,000. 

360,000. (5 ========= ============ 
56,000. (6 

48, 000. (7 

100,000. (8 

1•000,000. 872,000 

s) 928,000. 
========== 

EQUIPO DE OFICINA PIE DE CRIA· 

3) 99,000 s) ::~~~~~~i 
4) 160,000. 

s) . ~~~!:~~~-

GANADO EN CRECIMIENTO GANADO EN ENGORDA 

s) , .• ºº· ººº· I s) !~~~~~~~ ========== . 

ANIMALES DE TRABAJO TERRENO 

5) 360,000. s) :!~~'.'.:~9 6) 56,000. 

s) 416,000. 
========= 
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POTREROS EDIFICIOS 

s) !:~~~:~~:¡ s) !:~~~:~~~~ 

INSTALACIONES CAJA 

s) ~~!~~:::~~ · I 8) !~~:~~:] 
CAPITAL 

9) 97,000. 50'000,000. 

49'903,000. (s 

=========== 
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BALANCE DEL lo. DE ENERO AL 30 DE JUNIO 

RANCHO~--------~----~----~~~ 

ACTIVO 

Dj sponible 

Caja chica 

Bancos 

CIRCULANTE 

100,000. 

928.000. 

Ganado en crecimien 

to. 3'600,000. 

Ganado en engorda 4'600,000, 

ACT 'IVO FIJQ. 

Pie de cría 

Terrenos 

Potreros 

Edif;i.cios 

Equipo de ofi­

cina. 

Instalaciones 

Animales de -

16'000,000. 

15'000,000. 

5.'000,000. 

1'600,000. 

259,000. 

2'400,000. 

trabajo. 416,000. 

l '028,000. 

8'200,000. 

40' 675, 000. 

~~~------~--~--~------------..;-..--~~ 

SUMA EL ACTIVO 49'903,000. 
============ 

PASIVO o - -

49' 903,000. 

SUMA PASIVO + CAPITAL 49 1 903,000. 
============= 
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Al 30 de junio de 1984, las cuentas nos muestran que se hi­

cieron los siguientes movimientos: 

l. Los costos incurridos en el pie de cría, ascienden a -­

$11500,000., después de haber prorrateados los costos -

indirectos. 

Nuestro auxiliar de nacimientos nos dice que nacieron -

100 becerros en este período. 

2. Los costos incurridos en el ganado en crecimiento, ascien. 

den a la cantidad de $540,000., después de haber prorra­

teado los costos indirectos. 

3. Los costps incurridos en el ganado en engorda, ascien-­

den a la cantidad de $680,000., después de haber prorra­

teado los costos indirectos. 

4. A esta fecha se traspasaron a los potreros de crecimien­

to: 

80 crias al destete 

4 se murieron 

16 restantes quedaron a 3/4 partes de su destete, o sea 

12 animales. 

5. A la misma fecha, se habían traspasado a los potreros de 

engorda: 

80 animales en crecimiento. 

118 animales en el 50% de su desarrollo, por lo tanto -

san 59 animales. 

2 bajas por muerte, según el auxiliar de bajas. 

6. Se venden 170 animales gordos, importando c/u $62,00p. -

ya pagados todos los gastos. 

Quedando 10 animales al 50% de su engorda, o sea 5 ani­

males. 



90 

ASIENTOS DE DIARIO 

- 1 -

6000. Costos del pie de cría 

Varias cuentas 

Por el costo incurrido en el 

perfodo. 

- 2 -
6001. Costo del ganado en -~ 

crecimiento 

Varias cuentas 

Por el costo incurrido en el 

período. 

- 3 -
6002. Costo de Ganado en en-

gorda. 

Varias cuentas 

Por el costo incurrido en el 

perÍodo. 

- 3A -
1101. Ganado en crecimiento 

6001. Costo de ganado en 

cree imiento. 

Traspaso a la Primera cuenta -

por el costo incurrido en el 

ped.oao. 

- 3B -

1012. Ganado en engorda 

6002. Costo de ganado en 

engorda 

Traspaso a la Primera cuenta -

JUNIO 

DEBE HJ\BER 

1'500,000. 

l '500, ººº· 

540,000. 

540,000. 

680,000. 

680,000. 

540,000. 

540,000. 

680,000. 

680,.000. 



por el costo incurrido en el 

período. 

- 4 -

1011. Ganado en crecimiento 

4004. Bajas de ganado 

C~sto de pie de cría 

~or el traspaso de 80 crías 
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a potrero de desarrollo y ba~ 

ja por muerte de cuatro bece­

rros. iinexo 7. 

- 5 -

1012. Ganado en engorda 

4004. Bajas de ganado 

1011. Ganado en creci-

miento. 

Traspaso al ganado en engorda -

de 80 novillos y dos bajas por­

muerte • Anexo B • 

- 6 -

l 001 • Bancos 

5000. Ventas de ganado 

Venta de 175 novillos gordos a 

$62,000. e/u. 
- 6A -

4005. Costos de Ventas 

1012. Ganado en engorda 

Por el costo de venta de 175 nov.i 

llos de $42.476.72 e/u. Anexo 9. 

- 7 -

5000. Ventas de ganado 

DEBE 

1•2so.ooo. 

62,500. 

HABER 

1'312,500. 

2'346,383.2 

58,659.58 

2'405,042.78 

10'850,000. 

10' 850,000. 

7'221,042.4 

7'221,042.4 

10'850,000 
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Pérdidas y ganancias 

Traspaso de la primera a la se­

gunda cuenta por el Importe de­

las ventas en el período. 

- 8 -

3102. Pérdidas y ganancias 

4005. Costo de Ventas 

4004. Bajas de ganado 

Traspaso de las segundas a la 

Primera por el costo de ventas 

de ganado y dos bajas ocurridas 

en el período. 

DEBE HABER 

10'850,000. 

7'342,201.98 

7' 221,042.40 

121,159.58 
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GANADO EN CRECIMIENTO 

s'l 3'60Q,,OOO. 

3A) 540,000. 

4)" 1'250,000. 

5 1 390,000. 

s) 2'984,957.22 
===========:::: 

2'405,042. (S 

2'405,042.78 

PIE DE CRIA 

s) 16'000,000. 
========= 

COSTO DE GANADO EN ENGORDA 

3) 680,000. 680,000. (3B 
======================= 

BANCOS 

s) 1' 028, 000. 

6) 10'850,000. 

s) 11'878,,000. 
=========== 

TERRENOS 

s) 15'000,000. 
=========== 

· EDIFICIOS 

s) 1'600,000. 
===:===== 
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EQUIPO DE OF!CINA 

s) 259,000. 

========= 

COSTO. DE VENTA 

6A) 7'221,042. 7'221,042.40 (8 
=======================~==== 

Gl-\N.l\DO EN ENGORDI-\ 

s) 4'600,000.00 7' 221, 042 .40 (6A 

::lB) 680,000º00 

5) 2'346,383.20 

7'626,383.20 7'221,042.40 

s) 405,340080 
============ 

COSTO DE Gl-\NADO EN CREC1MIENTO 

2) 540,000.00 540, ººº·ºº (3A 
======================= 

COSTO DEL PIE DE CRIA 

1) 1'500,000.00 1'312,500. (4 

s) 187,500.00 
=-=-========= 

CAJA 

s} 100,000. 
======== 
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POTREROS 

s) s•ooo,ooo. 
========== 

INSTALACIONES 

s) 2'400,000. 
========== 

VENTAS DE GANADO 

7) 10'850,000. 10'850,000. (6 
=========================== 

ANIMALES DE TRl\Bl\JO 

s) 416,000. 
:;:======= 

BAJAS DE GANA.DO 

4) 62,500. 121,159. (8 

58, 659. 
======= 

PERDIDAS y GANANCIAS 

8) 7'342,201. 10'850,000. (7 

3'507,799. (s 
=========== 

VARIAS CUENTAS 

1'500,000. (1 

540,000. (2 

680,000. (3 

2' 720,000. 
========== 
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4.0 ASPECTO TRIBUTARIO 

4.1 COMENTARIOS A ESTE CAPITUI..O 

Con base a las disposiciones de la Ley del Impuesto Sobre la 

Renta que llev6 a cabo la Secretaría de Hacienda y Crédito­

PÜblico para todas las especies de la Ganadería, distinguie~ 

do por la aplicación de impuestos bien determinado5 para ca-

da una así como un procedimiento fácil en su aplicaci6n. Es 

to se requiri6 para un control efectivo de estos impuestos,-

como un requisito indispensable para la movilizaci6n del ga-

nado a los diversos centros de consumo nacionales y del ext~ 

rior, estableciendo la obligaci6n para todos los ganaderos -

. del pago de sus impuestos con la ayuda de las asociaciones -

regionales y locales que asocia la Confederaci6n Na.cional --

G:madera del Pa1s, que exije la presentaci6n de sus facturas 

de compra venta para la expedición de los documentos en 

guías de tr~nsito y sanitarias (*). 

4.2 LEY DEL IMPUESTO SOBRE LA RENTA 

4.2.1 CONTENIDO 

Este tipo de empresas esta gravada con la Ley del Impuesto -

(*) Cuevas, D.M. Comunicación personal. Contador Público ·­
Instituto Polit~cnico Nacional. 1984. 
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sobre la Renta dicho impuesto se cubrir~ sobre la utilidad -

obtenida en el.ejercicio fiscal (1 año). 

cuando es una nueva empresa no existe la obligaci6n de pre--

sentar pagos provisional~s, pero si ya está establecida y --

lleva de 3 a 5 años en los cuales ya empez6 a tener utilida-

des deber§ de presentar tres pagos provisionales durante los 

n:eses 5°, 9° y 12º de su ejercic·io respectivamente conforme-

a las bases que señala la r.ey del Impuesto sobre la Renta --

vigente. 

Existen formularios de declaración anual de Impuesto a los -

ingresos de las sociedades mercantiles para determinar la utf. 

lidad o pérdida del ejercicio fiscal de que se trate y con -

esto, si hay utilidad se pagará el impuesto correspondiente, 

en el caso de p~rdida fiscal no se pagará nada de impuesto -

sobre la renta {*). 

4.2.2 ACTUALIDAD FISCAL EN ESTAS EMPRESAS 

4.2.2,l VENTAJAS DE QUE DISFRUTARAN Y OBLI 

GACIONES 

Es importante para que los empresarios o d·ueños de la indus-

tria ganadera conozcan que impuestos deben pagar al fisco.--

por el trabajo anual de la empresa o negocio con lo cual - -

(*) cuevas, D.M. Comunicación personal. Contador Público -
Instituto Polit~cnico Nacional. 1984, 
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ellos tambi~n determinan hasta que grado de optimizaci6n de­

sus recursos invertidos les dieron mayor margen de utilidad. 

Al estar inscrito en el Registro Federal de Contribuyentes -

como empresa se hace acreedor a diversas obligaciones como -

son las siguientes: 

l. Llevar contabilidad de conformidad con el C6digo -

Fiscal de la Federación, su reglamento y el reglamento de la 

Ley del Impuesto sobre la Renta y efectuar los registros en­

la misma. 

2. Expedir comprobantes por las actividades que real~ 

cen y conservar una copia de los mismos a disposici6n de la­

Secretar1a de Hacienda y Cr~dito PGbl1co. 

3. Llevar registro de las acciones o Je los certifica 

dos de aportación patrimonial adquirido por el contribuyente, 

distinguiendo los emitidos por cada sociedad y las series 

que concedan diversos derechos. 

4. Llevar un registro de las utilidades de cada ejer­

cicio en donde se identifique el ejercicio en que se generan 

dichas utilidades, distinguiendo las capitalizadas de las -­

demás y considerar a las primeras que se distribuyan o que -

se reembolsen como las primeras que se generaron. 

S. Formular un estado de posici6n financiera a la fe­

cha en que termina el ejercicio, de acuerdo con las disposi­

ciones reglamentarias respectivas. 

6. Presentar en las oficinas autorizadas dentro de 

los tres meses siguientes a la fecha en que termine el ejer-
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ci.ci"', declaración en la que se determine el resultado fis--

cal del mismo y el monto del impuesto de éste. 

7. Llevar un registro de adquisición de monedas ex- -

tranjeras, distinguiendo por moneda de cada pa1s (*). 

4.3 IMPUESTOS ESTATALES 

Estos impuestos son diferentes en cada estado de la Repúbli-

ca Mexicana y por la misma raz6n en los Estados la actividad 

ganadera esta semigravada; en algunas entidades exentas del-

pago del impuesto a los productos y subproductos que se uti-

lizan en la alimentaci6n del ganado, hay entidades que ade--

más de cobrar los impuestos referidos, adicionan determinada 

cantidad para la creación de diversos centros, como: Labora-

torio, escuelas, campañas para exterminar determinada plaga-

etc; µdemás, la mayoría de los estados cuenta con su Ley 

Ganadera Interna y su Reglamento. Con base a ellos y la Ley 

del Impuesto sobre la Renta cumplen con sus obligaciones 
0

f is 

cales (*). 

(*) Cuevas, D.M. Comunicación personal. Contador Pablico.­
Instituto Politécnico Nacional. 1984. 
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III. OBSERVACIONES 

1) En este tipo de Empresas, es de primordial impor-­

tancia el implantar un sistema "Administrativo-Contable". 

En un principio, puede ser algo rudimentario y de acuerdo a­

las resultados obtenidos, se deberá mejorar éste en cada uno 

de los renglones ~ue se crea necesario, hasta lograr el sis­

tema ideal de acuerdo a cada empresa. 

2) Al implantar un sistema adecuado "Administrativo -

Contable" en estas empresas, principalmente nos hará conocer 

la rentabilinad del capital invertido y en que razas, cru­

zas y etapas del desarrollo del ganado lo utilidad es mayor, 

así como los costos incurridos en cada una de sus fases y -­

ejercer un control eficiente de todo el ganado de la empresa 

ganadera. 

3) En la Administración General son muchas las organ! 

zaciones que no han actuado con la premura necesaria en la­

aplicación de las técnicas administrativas modernas en las -

adopciones de los sistemas administrativos que exigen los 

Tiempos y por ende cada empresa en su desarrollo, un buen nú 

mero de empresas han concedido escasa o ninguna atención a 

las ventajas de la planeación a''largo plazo, como la simpli­

ficación de las funciones administrativas para aprovechar al 

máximo el personal que las desempeña y una evaluación de los 

métodos y la forma de utilizarlos. 
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4) Para solucionar en parte el problema de la cares-­

t1a de la carne es necesario acelerar la producci6n de ~sta­

mejorando y modernizando las. técnicas Zootécnicas de Produc­

ci6n. 
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CUADRO l. ( *) 

CUADRO COMPP.RATIVO CON DIFERENTES SISTEMA DE ALIMENTACION 

b e a el 
~ o ~ 9 

1~~-4--~~·~~-l--~·~~-'-;4-~~~'~~/~-1-~-+~~4-~-l-~--4l,/O ,' ,/ ,' ...... v 
400 

350 

300 

250 

200 

150 

100 

50 

o 1 2 

Edad en Años 

a) Intensivo 
b) Mixto-Intensivo 
e) Mixto 
d) Mixto-Extensivo 
e) Extensivo 

* FUENTE (17). 

3 4 5 

o- o Pastoreo 

o~------o Alimentación 
intensiva 

-

6 
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ANEXO 1 

SISTEMA DE POLIZAS DE Dik~ÍO Y CAJA 

1 Operaciones de 2 Operaciones de 

Diario Caja 

3 Auxili~res ,4 Poli zas de 5 Po lizas de 6 Auxiliares 

Diario Caja 

7 Registro de 8 Registro de 

Paliza de Diario Paliza de Caja 

9 Diario General 

10 Mayor 

11 Inventarios 1 

y 

12 l Balances 
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ANEXO 2 

"RANCHO" 

Fecha ___ Pól. No._:__. 

P61iza de Caja 
Sub Nombre Parcial Debe Haber 

r"":.nt-" 

CAJA 

.. 
. 

Sumas Iguales 

CONCEPTO: 

Hecho por Revisado Autorizcdo Auxiliares Diario 

OBSERVACIONES: 
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ANEXO 3 

"RANCHO" 

·. 
Fecha PÓl. No. 

Póliza de Diario 
Sub Nombre Parcial Debe Haber 
cuenta 

1 

1 ¡ 

': 

;e 

. 

le· Sumas Iguales 

CONCEPTO: 

Hecho par Revisafo Autorizcrlo Auxiliares Diario 

OBSERVACIONES: 

; 



Pól. 
Fecha No. Concepto 

-

. 

) 

ANEXO 4 

"RANCHO" 

CRIA Y ENGORDA DE GANADO VACUNO 

~F.r,ISTRO DE POI.IZAS DE DIARIO 

----
Ganado para Ganado para 

Clientes Venta Venta 
Crecimiento Engorda 

Debe Hal:er Debe Hal:er Dete Hal:er 

. . 

·-

, . , . 

Varias Cuestiones 

cuenta De!Je H~ 

1 



P61. 
Fecha No. Concepto 

.... :• 

.. 

ANEXO 5 

"RANCHO" 

CRIA Y ENGORDE DE GANADO VACUNO 

REGISTRO DE POLIZA DE CAJA 

Caja Ventñs 1 empras 
-·-------¡-

Debe !!abar H~r Hal:.er !'· H 

·-

-

Clientes Varias 

Debe Haber Cuenta 

,, 

cuentas 

Debe . Haber 

.... .... 
N 
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No. 

RANCHO Anexo 6 

LISTA DE RAYA 

Semana No. ___ Corresponiente del. 

1 

Categor1a Nombres 

Percepciones Descuentos 

D1as Si:il.:t­
Traba rio 
jados 

b
-·~--...... -lm-.-p-.-....--11'-l:S...,...A_to_ro_s-r-'Jb_ta_l...,_--_,.-----r 

suek10 Tian- •rotal s/ ª Neto Firna 
ro -- Pro- prés~ a 
Extra duc- mos pagar 

tos-
Trab. 

f.o 
1-----1------+-~----+---~---t-----1-----11----+----+--~-4---+-----t----t-----+-------~ 

!-----+---- ---r-------t-----+--·-+--'--·---i---t·-------+----+--·!----t---+---J>-------1 

Form.ll6: -------- Apro1:6 



REPORTE DIARIO DE CAPORALES 

ENTRADAS 

GRUPO ORIGEN CANTIDAD POTRERO GRUPO 
DE DE DE 

GANi\DO ENTRJ\DA M H No. GANADO 

-

.... --.................... 

-----
-

-

--- _.___ __ 

r'echa ____ de de __ _ 

SALIDAS 

ORIGEN CANTIDAD 
DE 

ENTRADA M H 

POTRERO 

No. 

... .... 
ol> 
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Tarjeta de Almacen No·~~~ 

Articulo.~~~~~~~~~~~ 

Máximo.~~~~~~--'Minimo.~~~~~~~~~~ 

Existencia revisada en,~~~~-

Fecha Concepto Entrada Salida Existencia 

' 

·-



RANCl!O 

Tarjeta de Almacén No. 

Existencia revisada en~~~~~~~~~ 

No. de ESPECIE VALORES 
Fe:ra Factura Pro::io Pra:::ío 

o Rcmi. Entra fa l ida Existencia Unitario Mcrlio Debe fal::er Saldo 
si6n da 

-

-- -------- ..____ __ 

l.----

--- ----- - .____ 

-- '---

·--· ----



RANCHO 
No. 

REPOR'l'E DE MOVIMIEN'fO DE GANADO Pecha 

ENTHADAS SALIDAS 

Cate.:¡o- Raz(n catego~ Raz!'Xl 

1 

r1a del o C<:Jntidad Corral ría del o Cantidad Corral Observa 
Ganado ~btivo Ganirlo fütivo c.iÓnes:-

M H tb. M 11 No. 

-

-

---,__ ___ 
-

----t-----

--- -- - - ------ -- "-- -

-

--

Formuló: Aprob6: 



RANCHO 

INFORME DE MONTAS Y CUBRICIONES 

MONTAS CUBRICIONES 

Fecha Vacas sementales Obser- Fecha Vacas Sementales Observaciones 
No Nombre No.Nombre vaciones No. Nombre No. Nombre 

) ··. 

·-

·-- ·---t--

·-,_ 

·-

Formuló: ------- Vo. Bo. Registr6.~---------



RANCHO _______ _ 

INFORME DE VACAS DE VIENTRE Y SEMENTALES IMPRODUCTIVOS 

Fecha 

VACAS DE VIENTRE SEMENTALES 

No, Nombre Observaciones No. Nombre No. de No. de Observa-
Montas Cubricio cienes -nes 

-·-

.. 

-

Total de Vacas de Vientre: _____ _ No. de Toros: 

Formul6:_~~-~ Vo,Bo.~----------



RANCHO 

TARJETA VACAS DE VIENTRE 

Fecha % Loca lizac i6n 
de No. Nombre Padre Madre de Origen Potrero 

Nacimiento Sangre -
Crio MC]lli_ 
llo- rida 01 02 03 04 

-
., 

-



RANCHO 

TARJETA SEMEN'rALES No. _____ _ 

·~----·· 

Fecha No. Nombre % Localizaci6n 
de Padre Madre de Origen Potrero 

Nacimiento Sangre 
- r:rio Adqt1!:_ ---- llo - rido 01 02 03 04 

; 

~-~·· 

1 

·, 
. -· 

1 

1 1 -
1 

. 
1 



Fecha Sementales 

E s E 

---

Vacas 

s 

·RANCHO 

REGISTRO DE EN'fR!,DAS Y SALIDAS 
DEf, PIE DE CRIA 

Nacimientos Traspa-
sos a -
Creci--- miento· 

E s 

__ ,__ 
1-f.-

Potrero No. 

Compras Ventas Muertes Extr~ 
v1as 

.• 
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RANCHO 

Año ... Registro de Nacimientos Mes 

-
Números Total 

D1a Potreros Becerros Asignados de 
Neonatos 

01 02 03 04 M H 

-

l --
, 

-- -

-· 
- -

--

1 



REGI3TRO DE ENTRADAS Y SALIDAS 

DE GANADO EN CRECIMIENTO 

GJ\1,J.1\IX) EN 
Traspaso Fecha Reporte CIBCIMifü"IO Traspaso Potreros 

No~ 
1:Je pié - Calpras Ventas l.t..1erte a 

E Cría En:Jorda 
,_ 

s 5 6 7 8 

. 

.. 

., 



"RANCHO 

TARJETA DE CRECIMIENTO No. 

--

Fedla No; ORIGT:.'N % 
LOCALIZACION Fecha 

POTRERO asigna l~e :o eso a Ob:>ervacicnes 
turQ Criollo Adquirido Sangre 5 6 7 8 En51orde 

) ··-

-



Fecha ORIGEN 
' de No. 
Traspaso 

Criollo Adq;1i_rido 

' 

' 
\ 

'. 

~ 

-

1 
-

"RANCHO" 

TARJETA ENGORDA 

% TflCi1.T"IZACION 

de POTRERO 

Sangre 
9 10 11 

-

No. 

Fecha 
de su 
Venta 

12 

Otservaciones 

... 
N 
O'I 



"RAN'.' {0" 

REGIE:RO DE ENTRADAS Y SALIDAS 

' El GANADO EN ENGORDA 

'• GMNn~ E Reporte EN.",ORD ~ Tra: paso 
Extravfos Potreros 8 ae Caipras Ventas M.iertes Fecha No. T Crecimiento 

E 09 10 11 12 

: 

-

---- -

' 1 

-
---



"RANCHO" 

AUXILIAR DE VENTAS DE GANADO 

I'Óliza V E N T A s 
Fecha No. Concepto Total Pie de Cría Crecimiento Engorde 

- . 



"RANCHO" --------

AUXILIAR DE BAJAS DE GANADO 

. .. .. 

Pi~ 
B A J A s Póliza Total ele Fecha Concepto Cr1a Crecimiento Engorde ....... No; 

'. 

--
. 
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"RANCHO" 

FACTURA/No. 

Direcci6n: 

Vendido a: 

Direcci6n: Ciudad: 

CondiCiones : 

-
bmtidad Fierro Descripci6n Unidad Precio Total 

Unitario 
i------

·----.. I 
·---

j 
-· 

(---------
---

·' .. 
; 

· R.F.C. -------------~ 

Reg. Corif. Nal. Gan. -----------------
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VOLUMEN DE PRODUCCION DE LOS NEONATOS 

Inventario Inicial 

Traspaso Q Ganado en 

crecimiento 

Inventario Final 

100 Becerros 

o 

PRODUCCION EQUIVALENTE DE LOS N~~~ 

Traspaso de Ganado en 

crecimiento 

Bajas por muerte 

Inventario Final (16 

becerros a 3/4 de su 

destete) Producción-

equivalente. 

PRODUCCION EQUIVALENTE. 

~-DE PRODUCCION DE LOS NEONATOS 

ANEXO 7 

80 Becerros 

20 " 11 

100 " " 

80 Becerros 

4 

12 

11 

11 

11 

96 Becerros 

Costo del Periodo Producción. Equivalente ~ Unitario 

$ 1'500,000. 96 bf1cerros $ 15,625. 

BECERRADA TRASPASADA A LOS POTREROS DE GANADO EN CRECIMIENTO 

80 Becerros a $15,625. c/u. $ 1'250,000. 

04 Becerros a $15,625. c/u. 62,500. 

(bajas p0r muerte) 

16 Becerros a 3/4 de ·su des- 187,500. 

tete (12 X 15,625.) 

SUMA $ 1 1 500,000. =========== 
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ANEXO 8 

VOLUMEN DE PRqDUCCION DEL GAN.l\Df) EN CRECIMU:NTO 

Inventario ini.t:~ial 

·Novillos trasp;:1sados al 

pie de cr .í.a 

Novillos t:raspa;Sados a 1 

ganado en engorda 

Bajas por muerte 

Inventario final 

120 novillos 

80 " " 

o 

· 80 novillos 

2 

118 

" 

" 

200 200 novillos 

PRODUCCION EQUIVALENTE DEL GANADO EN CRECIMIENTO 

Traspaso a ganado en engorda 80 novillos 

Bajas por muerte 2 11 

118 novillos al 50% de su -- 59 

desarrollo 

PRODUCCION EQUIVl\LENTE 141 novillos 

COSTO DE PRODUCC ION DEL _GANADO EN CRECIMIENTO 

~ NOVILLOS COSTO UNITARIO 

Costo anterior (• 

~· 3'600,000. 120 $ 30,000. 

Costo traspasado 1'500,000. 80 18,750. 

5'100,000. 200 A) 25,500. 

Costo del período 540,000. 141 B) 3, 82 9. 

$ 5'640,000. Suma A+B $ 29,329. 
========== ======= 
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GANADO EN CRECIMIENTO TRJ.\SPASADO A LOS POTREROS DE ENGORD~ 

80 Novillos a $29,329.79 e/u. 

Bajas por muerte de ganado en 

crecit'liento 

02 Novillos a $29,329.79 e/u 

Inventario final del ganado en 

creci:niento 

Del Costo anterior 

118 Novillos a $25,500. e/u. 

Del costo actual 

118 Novillos a 1/2 de su engor­

da a $3,830. e/u. 

IMPORTE 

$ 2'346,383.20 

58,659.58 

3'009,000.00 

225,970.00 

$ 5'640,012.78 
::::::;=:=::::===::::===== 
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ANEXO 9 

VOLUMEN DE PRODUCCION DEL GANADO EN ENGORDA 

Inventario inicial 

'Novillos recibidos de 

crecimiento 

Inventario final 

100 novillos 

80 " 

180 

180 novillos 

180 novillos 

fRQDUCCION EQUIVALENTE DEL GANADO EN ENGORDA 

Inventario final 

Animales gordos 

10 animales u la 1/2 de 

su engorda 

PRODUCCION EQUIVALENTE 

180 novillos 

170 novillos 

5 

1 75 novillos 

COSTO DE PRODUCCION DEL GANH.DO EN ENGORDA 

COSTO· 

Costo anterior $ 4'600,000. 

Costo transferido 2'346,383. 

------
6'946,383. 

680,000. 

7'626,383. 

============ 

NOVILLOS 

100 

80 

180 

175 

Suma A+B 

COSTO UNITARIO 

$ 46,000. 

29, 329. 

A) 38 1 591. 

B) 3,885. 

42,476. 

========= 
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VENTAS DE GANADO GORDO 

170 Novillos gordos a $42,476.72 c/u 

Inventario final de ganado en engorda 

Del costo anterior 

10 Novillos a $38,581.01 c/u. 

Del costo actual 

10 Novillos a la 1/2 de su engorda a 

$3,885 º 71 c/u. 

IMPORTE 

. " 

$ 7' 221,042.40 

385,910.10 

19,428.55 

$ 7' 626, 381.05 

:::;=========== 
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